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1103 Voorzitterschap: de heer Michaël Vossaert, voorzitter. Présidence : M. Michaël Vossaert, président.

1105

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER THOMAS
NAESSENS

QUESTION ORALE DE M. THOMAS NAESSENS

1105 aan de heer Bernard Clerfayt, minister van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Werk en
Beroepsopleiding, Digitalisering, Plaatselijke Besturen en
Dierenwelzijn,

à M. Bernard Clerfayt, ministre du Gouvernement de la
Région de Bruxelles-Capitale chargé de l'Emploi et de la
Formation professionnelle, de la Transition numérique, des
Pouvoirs locaux et du Bien-être animal,

1105 betreffende de herziening van de raamovereenkomst voor de
horeca om de opleiding aan te passen aan de economische
transitie.

concernant la mise à jour de l'accord-cadre horeca pour
adapter la formation à la transition économique.

1107 De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- Ik heb
u al eerder vragen gesteld over de aanpassing van de
horecaopleidingen aan de gewestelijke strategieën Good Food
en Shifting Economy. U vond dit onderwerp uitermate relevant
omdat werkgelegenheid moet worden afgestemd op de strijd
tegen de opwarming van de aarde.

Een belangrijke maatregel is de herziening van het raamakkoord
met de horeca.

Het nieuwe raamakkoord biedt een kans om de principes van
duurzame voeding aan bod te laten komen in het gewestelijke
opleidingsaanbod.

In mei van dit jaar zei u dat u geen informatie kon geven, omdat
de evaluatie van het vorige raamakkoord nog niet was voltooid.

We zijn nu vijf maanden later. Het is dus het tijd voor een stand
van zaken over de aanpassing van horecaopleidingen. Die zijn
van essentieel belang om de doelstellingen van Good Food en
Shifting Economy waar te maken.

Welke maatregelen worden er genomen om het raamakkoord af
te stemmen op Shifting Economy en Good Food?

Kunt u een gedetailleerde planning geven van de uitvoering?

Hoe wordt de Good Foodstrategie geïntegreerd in het sectorale
raamakkoord voor de horeca?

Is er extra budget beschikbaar voor deze sector?

Plant u nog maatregelen die de transitie naar een duurzamere
horecasector bevorderen?

M. Thomas Naessens (Ecolo).- Le 14 décembre 2022 et le 3
 mai 2023, je vous ai interrogé sur l’adaptation de la formation
horeca pour tenir compte de la stratégie Good Food et de la
stratégie régionale de transition économique Shifting Economy.
Dans votre réponse, vous trouviez ce sujet particulièrement
pertinent, parce qu’il permettait de réconcilier l’emploi avec le
défi climatique.

En décembre 2022, parmi les mesures que vous aviez qualifiées
de capitales, vous avez mis en avant l’actualisation de l’accord-
cadre horeca. Je partageais déjà, à l'époque, votre observation.

En effet, il est nécessaire de réformer les dispositifs en place
et de mieux prendre en compte les principes de l’alimentation
durable dans l’offre des formations dispensés sur le territoire de
la Région. La mise en place d’un nouvel accord-cadre est une
réelle occasion que nous devons saisir.

En mai 2023, vous m’avez indiqué que l’évaluation du précédent
accord-cadre était en cours et que vous ne pouviez me donner
aucune information sur la direction qu'il prendrait.

Près de cinq mois plus tard, et vu la place importante occupée par
la formation pour atteindre les objectifs ambitieux et nécessaires
poursuivis par ces deux stratégies, il me semble important de
refaire le point sur l’évolution de ce dossier.

Pouvez-vous me détailler les mesures concrètes qui seront prises
par votre cabinet ainsi que par les administrations et acteurs
sectoriels compétents pour mettre en œuvre la conclusion d’un
nouvel accord-cadre en ligne avec les stratégies régionales
Shifting Economy et Good Food ?

Pouvez-vous me détailler le calendrier de mise en œuvre de ces
actions ?

À la lumière de la nouvelle stratégie Good Food, comment
évoluera l’accord sectoriel horeca ? Des points particuliers de la
mise en œuvre de l’accord seront-ils accélérés ou modifiés ?

Des budgets supplémentaires ou des réallocations de budgets
sont-ils envisagés pour soutenir l’évolution du secteur ?
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Dans vos compétences d’emploi et de formation, envisagez-vous
des actions propres, non recensées dans la stratégie Good Food,
qui favoriseront la transition vers une plus grande durabilité du
secteur horeca ?

1109 De heer Bernard Clerfayt, minister (in het Frans).- Op 24
mei 2019 hebben de Brusselse regering en de horecasector
een raamakkoord ondertekend. Op dit moment onderhandelen
de sociale partners over de verlenging ervan. Namens de
regering nemen de minister-president, de staatssecretaris belast
met Economische Transitie en ikzelf als minister van Werk en
Beroepsopleiding deel aan het overleg.

De onderhandelingen zijn eind 2022 van start gegaan. De
volgende vergadering van het sectoraal begeleidingscomité
vindt plaats op 25 oktober. Het is dus te vroeg om een
uitgebreid antwoord te geven op uw vragen over het toekomstige
raamakkoord.

In het huidige raamakkoord komt de uitvoering van Go4Brussels
 2030 al aan bod. De gewestelijke strategieën Shifting Economy
en Good Food komen aan bod in het ontwerp van het
sectorale akkoord. Het beroepsreferentiecentrum is aangesteld
als gewestelijk aanspreekpunt voor de uitvoering van de
gedeelten van de Good Foodstrategie die over werk en
beroepsopleidingen gaan.

In de strategie kwalificatie voor werk gaat er specifieke aandacht
naar het in kaart brengen van behoeften aan vaardigheden.
Dankzij samenwerking kan de sector de nieuwe vaardigheden
die noodzakelijk zijn voor de economische transitie in kaart
brengen en opvolgen. Op die manier kunnen ze aandacht krijgen
in de beroepsopleidingen.

M. Bernard Clerfayt, ministre.- Nous parlons bien de l'accord-
cadre conclu par le gouvernement bruxellois avec le secteur
horeca. Il a été signé le 24 mai 2019 pour une durée de quatre ans.
Les partenaires sociaux négocient actuellement la reconduction
de cet accord et les modalités du nouveau, sous l'égide du
service de facilitation sectorielle au sein de Brupartners. Le
gouvernement est représenté dans ces négociations par le
ministre-président, coordinateur de cet exercice, la secrétaire
d'État chargée de la Transition économique, Mme Trachte, et
moi-même, en ma qualité de ministre de l'Emploi et de la
Formation professionnelle.

Les négociations entre le secteur et le gouvernement ont débuté
au cours du dernier trimestre 2022 afin de baliser le nouvel
accord-cadre. Le prochain comité d'accompagnement sectoriel
devrait se réunir le 25 octobre. Il est donc trop tôt pour apporter
une réponse exhaustive à vos questions sur l'évolution du nouvel
accord-cadre, sur son contenu ou sur le budget y afférent.

Je dois vous rassurer sur le fait que l'accord-cadre actuel inclut
déjà la mise en œuvre des chantiers de la stratégie Go4Brussels
 2030. Dès lors, les stratégies régionales Shifting Economy et
Good Food sont déjà incluses dans le projet d'accord sectoriel.
C'est pour cette raison que j'ai veillé à ce que le centre de
référence professionnelle soit désigné de manière cohérente en
tant qu'interlocuteur régional afin de mettre en œuvre la stratégie
Good Food concernant l'emploi et la formation professionnelle.
Autrement dit, les mêmes acteurs travaillent dans la même
direction et sur les mêmes projets.

Enfin, sachez que j'ai porté au sein de la stratégie qualification-
emploi un axe spécialement dédié à la détermination des besoins
en compétences actuels et futurs, dans le but de s'appuyer sur les
collaborations sectorielles pour développer la veille sectorielle et
en faire un véritable outil d'information stratégique. Cette veille
portera notamment sur les enjeux de la transition économique
et ses effets sur l'emploi et la formation, autrement dit sur les
nouvelles compétences requises et la façon de les intégrer dans
les formations offertes par les différents opérateurs publics que
nous finançons et agréons. Il s'agit donc bien de cerner les
compétences nécessaires à moyen et à long terme, dont font
partie toutes les compétences qui s'intègrent dans la stratégie
Good Food. Le secteur horeca en est bien conscient.

1111 Die vaardigheden zullen nodig zijn in de koolstofvrije economie
waar we naar streven en die hopelijk veel banen zal opleveren.
Voor de horeca zal dat betekenen dat plaatselijke productie op
het ritme van de seizoenen gestimuleerd zal worden. Nu al zien
we vaak dat de menu's van restaurants veranderen.

In juli keurde de regering de strategie kwalificatie voor werk
goed in eerste lezing. De adviesinstanties hebben zich erover

Ces compétences sont nécessaires au vu de l'économie
décarbonée vers laquelle nous tendons et que nous espérons
porteuse d'emplois. Concernant l'horeca, cette économie
favorisera la production locale et de saison. Ainsi, les différentes
formations adaptent les plats au rythme des saisons. L'on voit
ainsi les cartes des restaurants changer, une évolution bienvenue
pour le client.
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uitgesproken en binnenkort komt het dossier opnieuw bij de
regering terecht.

Bij alles wat we doen om mensen aan werk te helpen en op
te leiden, houden we steeds rekening met het belang van de
economische transitie.

La stratégie qualification-emploi a été approuvée en première
lecture par le gouvernement bruxellois en juillet. Je l'ai soumise
aux instances d'avis et je viens de signer la note pour la présenter
au gouvernement la semaine prochaine ou celle d'après.

Les travaux sont donc bien en cours, sous-tendus par les bons
documents et la bonne démarche. Toutes nos politiques de mise
à l'emploi et nos politiques de formation prennent en compte
les enjeux de la transition économique, également vers une
économie plus numérique et vers la circularité. Ces éléments
devraient favoriser l'emploi durable et permettre de mettre
davantage de Bruxellois à l'emploi.

1113 De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- Ik
ben tevreden dat u op alle vlakken rekening houdt met de
economische transitie.

Ik begrijp dat minister-president Vervoort de onderhandelingen
met Brupartners leidt. Ik zal hem daarover ondervragen.

U vermeldde 25 oktober als datum. Wat gebeurt er dan?

M. Thomas Naessens (Ecolo).- Je vous remercie pour vos
réponses un peu plus complètes que la dernière fois. Vous
semblez rejoindre la volonté d'intégrer ces enjeux de transition à
tous les niveaux et je m'en réjouis.

Si je vous ai bien compris, c'est le ministre-président Vervoort
qui serait le coordinateur de la négociation au niveau de
Brupartners. J'irai dès lors frapper à sa porte dans les prochaines
semaines.

Ensuite, je m'interroge sur la date du 25 octobre. À quoi
correspond-elle ?

1113 De heer Bernard Clerfayt, minister (in het Frans).- Dan vindt
de volgende werkvergadering plaats.

M. Bernard Clerfayt, ministre.- C'est la date de la prochaine
réunion de travail.

1113 De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- Is er al een
backwards planning voor het raamakkoord opgesteld? Het zou
goed zijn als dat nog voor de verkiezingen afgesloten wordt.

M. Thomas Naessens (Ecolo).- Disposez-vous déjà d'un
rétroplanning en vue de faire aboutir cet accord-cadre ? En effet,
le temps passe et dans quelques mois, nous passerons aux urnes.
Il serait de bon aloi que l'accord puisse être conclu avant cette
date.

1113 De heer Bernard Clerfayt, minister (in het Frans).- Het vorige
akkoord werd in mei 2019 getekend, voor een periode van vier
jaar. Het is dus niet meer geldig. De onderhandelaars zijn zich er
ten volle van bewust dat er dringend een nieuw akkoord nodig is.

M. Bernard Clerfayt, ministre.- Comme je vous l'ai indiqué
au début de ma réponse, l'accord-cadre précédent a été signé
en mai 2019 pour une période de quatre ans. Il n'est donc plus
valable depuis mai 2023. J'imagine que les négociateurs du
nouvel accord sont bien conscients du fait que ce dernier est
maintenu au-delà de son terme et qu'il y a une urgence à finaliser
le processus.

1125 De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- Het oude
akkoord is al bijna vijf maanden geleden verlopen. Zolang er
geen nieuw akkoord is, blijft het oude gelden. Deze kwestie is
dus dringend. Ik neem aan dat het wel moet lukken voor de
verkiezingen.

- Het incident is gesloten.

M. Thomas Naessens (Ecolo).- Près de cinq mois se sont
écoulés depuis mai 2023. Vous m'aviez répondu que tant que
l'accord n'était pas modifié, le précédent accord restait en
vigueur, ce qui est tout à fait logique. Je m'inquiète cependant
de voir le temps passer. Il faut agir au plus vite. Je rappelle que
deux stratégies régionales ont été adoptées par le gouvernement
dont vous faites partie.

J'interrogerai le ministre-président, mais je pense que nous
devons aboutir avant mai 2024.

- L'incident est clos.
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1129

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW ARIANE DE
LOBKOWICZ

QUESTION ORALE DE MME ARIANE DE
LOBKOWICZ

1129 aan de heer Bernard Clerfayt, minister van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Werk en
Beroepsopleiding, Digitalisering, Plaatselijke Besturen en
Dierenwelzijn,

à M. Bernard Clerfayt, ministre du Gouvernement de la
Région de Bruxelles-Capitale chargé de l'Emploi et de la
Formation professionnelle, de la Transition numérique, des
Pouvoirs locaux et du Bien-être animal,

1129 betreffende de tewerkstelling van mensen met
autismespectrumstoornissen.

concernant la mise à l'emploi des personnes souffrant de
troubles du spectre de l'autisme.

1131 Mevrouw Ariane de Lobkowicz (MR) (in het Frans).-
Naar schatting een persoon op de 150 lijdt aan een
autismespectrumstoornis. Zij en hun naasten moeten heel
wat medische en sociale informatie verzamelen en sommigen
vertrouwen daarvoor geheel op het internet. Daar vind je echter
ook veel onbetrouwbare inlichtingen.

Hebt u overlegd met uw Waalse evenknie over een telefoonlijn
betreffende autisme? Die zou ook informatie kunnen verstrekken
over beroepsintegratie en werkgelegenheid.

Overweegt u om net als in Wallonië referentiecentra voor
autisme op te richten?

Overweegt u om net als in Wallonië het aantal opvangplaatsen
in instellingen uit te breiden en jobcoaches in te schakelen voor
personen met een autismespectrumstoornis?

Mocht u zulke initiatieven niet overwegen, welke strategie volgt
of overweegt u dan om tegemoet te komen aan de specifieke
behoeften van personen met een autismespectrumstoornis?

De vorige keer dat we over dit thema spraken, verwees u naar een
projectoproep die gericht was op personen met een handicap.
Wat waren sindsdien de ontwikkelingen in dat dossier?

U zei toen ook dat bedrijven steun konden krijgen bij
het opstellen van een diversiteitsplan. Werd er overwogen
om daarin aandacht te besteden aan personen met een
autismespectrumstoornis?

Mme Ariane de Lobkowicz (MR).- On estime qu’actuellement
une personne sur 150 serait atteinte d'un trouble situé sur le
spectre de l’autisme. Peu importe la gravité de leur cas, chacune
de ces personnes mérite une attention adaptée. Ces individus
et leur famille seront bien entendu amenés à chercher des
renseignements, des informations, à faire du repérage, à tenter
d'établir un diagnostic et à réfléchir à une prise en charge,
qu'elle soit médicale, sociale, scolaire ou encore résidentielle.
Nombreux aussi sont ceux qui, faute de mieux, se contenteront de
réponses trouvées sur internet, sans la moindre assurance quant
à leur qualité et leur fiabilité.

Avez-vous eu l'opportunité d'échanger avec votre homologue
wallon concernant la mise en place d'une ligne d'accueil
bruxelloise dédiée à l'autisme ? Cette ligne pourrait constituer
un premier point de contact pour les individus et leur famille
en quête de réponses, mais également pour ceux qui cherchent
des opportunités d'emploi et d'intégration professionnelle. Cette
ligne d'accueil serait ainsi un lieu de référence pour toutes les
questions relatives aux troubles du spectre de l'autisme.

La Région wallonne ayant instauré des centres de référence et
pédopsychiatriques, a-t-il été envisagé de mener des initiatives
analogues en Région de Bruxelles-Capitale ? Si tel est le cas,
pourriez-vous nous éclairer sur ces projets et leur calendrier de
réalisation ?

Par ailleurs, à l’instar de la Wallonie qui a annoncé la création
de 100 places supplémentaires en institution et la mise en place
de « jobcoaches » pour assister les personnes et les entreprises
dans la détermination et la gestion des besoins spécifiques aux
personnes souffrant de troubles du spectre de l'autisme, existe-t-
il des projets équivalents prévus à Bruxelles ?

En l'absence d'initiatives de cette nature, pourriez-vous nous
faire part des stratégies existantes ou envisageables pour
répondre aux besoins distinctifs des personnes situées sur le
spectre de l’autisme dans notre Région, notamment en matière
de diagnostic, de suivi, d'hébergement et d'accompagnement
professionnel ?

Lors de notre précédent échange, vous évoquiez un appel à
projets centré sur le handicap. Pourriez-vous nous informer des
progrès ou des développements intervenus dans ce domaine
depuis notre dernière discussion ?
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Vous indiquiez également que les entreprises privées
bruxelloises pouvaient recevoir un soutien pour élaborer leur
plan de diversité. À cet égard, un accompagnement spécifique
a-t-il été envisagé pour faciliter l’intégration des personnes
atteintes de troubles du spectre de l'autisme dans ces plans de
diversité ?

1133 De heer Bernard Clerfayt, minister (in het Frans).- Tijdens
deze regeerperiode willen we beter rekening houden met
personen met een autismespectrumstoornis. De algemene
beleidsverklaring voorziet in de oprichting van een Brussels huis
voor autisme, dat inzet op informatie en preventie voor ouders.

Dat centrum komt er op vraag van ouders van autistische
kinderen, die vaak hun weg niet vinden in een sterk versnipperd
en onduidelijk aanbod.

Het College van de Cocof heeft een oproep gedaan om het
toekomstige centrum uit te tekenen. De projectoproepen worden
ingediend in het kader van het Europese programma FSE+ van
de Cocof. De projecten worden op dit moment geselecteerd. Ik
kan er dus niets meer over vertellen.

Ik verzoek u overigens om uw vragen over het beleid van de
Cocof te stellen in het Parlement francophone bruxellois.

Als minister van Werk ben ik ervan overtuigd dat werk hebben
heel belangrijk is voor integratie in de samenleving. Het Brussels
Gewest wil iedereen kansen geven op de arbeidsmarkt.

Werkzoekenden met autisme kunnen op vraag specifieke
begeleiding van Actiris en zijn partners inroepen. Zoals voor
alle personen met een handicap gaat het hier om begeleiding op
maat.

M. Bernard Clerfayt, ministre.- La question d'une meilleure
prise en charge des personnes atteintes d'un trouble du spectre
autistique est bien au cœur des déclarations de politique
régionale et communautaire pour cette législature 2019-2024.

La déclaration de politique générale prévoit que les
gouvernements soutiendront, en partenariat avec les associations
et les pouvoirs publics concernés, la création d'une maison
bruxelloise de l'autisme visant à renforcer l'information et la
prévention à l'égard des parents.

La création d'une maison bruxelloise de l'autisme est le fruit
d'une réflexion liée, entre autres, aux difficultés récurrentes
rencontrées par les parents d'enfants autistes, souvent perdus face
à une offre de services dispersée et peu lisible, différentes entités
partageant différentes compétences en la matière.

Le Collège de la Cocof a donc décidé de lancer une analyse
externe sur les contours de cette future maison de l'autisme. Dans
le cadre du programme Fonds social européen + de la Cocof,
des projets peuvent être introduits à cet effet. Les procédures de
sélection de ces projets sont en cours et je ne peux pas vous en
dire davantage à ce stade.

Cependant, vos questions portent principalement sur des
politiques communautaires, relevant de la Cocof. Je vous invite
donc à poser vos questions sur ce volet au sein du Parlement
francophone bruxellois, au ministre chargé de l'Action sociale
et de la Santé et au ministre chargé de la Politique d'aide aux
personnes handicapées.

Concernant plus spécifiquement la question de l'insertion
professionnelle des personnes souffrant d'un trouble autistique,
en tant que ministre de l'Emploi, je suis totalement convaincu que
l'emploi est un vecteur important pour l'intégration et l'insertion
dans la société. La Région bruxelloise s'est engagée à mener une
politique d'accompagnement vers le marché du travail de tous les
Bruxellois, quelles que soient leurs caractéristiques propres.

Les chercheurs d'emploi présentant un trouble autistique,
comme toutes les personnes porteuses d'un handicap,
peuvent évidemment bénéficier, à leur demande, des services
d'accompagnement spécifiques déployés par Actiris et ses
partenaires. Pour les personnes porteuses d'un handicap, il s'agit
à chaque fois d'un accompagnement sur mesure, puisque tous
les handicaps, même les syndromes autistiques, sont tous un peu
différents, et doivent être pris en considération pour ce qu'ils
sont.

1135 Elk Brussels bedrijf, zowel uit de private als uit de openbare
sector, kan gebruikmaken van een diversiteitsplan. De bedrijven

Enfin, vous m'interrogez plus généralement sur les outils
régionaux de la diversité. Ces plans de diversité sont accessibles
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die zo'n plan willen opstellen, krijgen subsidies en begeleiding
van Actiris om een balans op te stellen, die als basis dient om
een diversiteitsbeleid te ontwikkelen.

Er bestaan drie soorten plannen voor zes doelgroepen, onder
wie personen met een handicap. De plannen zijn gericht op het
personeelsbeleid van het bedrijf.

Actiris begeleidt alle werkgevers om het personeelsbestand
diverser te maken en ervoor te zorgen dat personen met een
handicap voluit geïntegreerd worden.

Het gewest erkent de diversiteit van de arbeidsmarkt en strijdt
tegen alle vormen van discriminatie bij de aanwerving. Een
van de strategieën in dat beleid vormen de diversiteitsplannen.
Diversiteit is een verrijking voor de bedrijven.

Ik zet verder in op een inclusief beleid dat de toegang tot de
arbeidsmarkt verbetert voor werkzoekenden met een handicap,
zoals personen met een autismestoornis.

à toute entreprise bruxelloise, du secteur privé ou public, qui
en fait la demande. Elles reçoivent alors un subside et sont
accompagnées par Actiris afin de les aider à dresser un diagnostic
de la diversité dans leur entreprise et de développer sur cette base
une politique de diversité adaptée au diagnostic posé.

Trois types de plan de diversité existent pour six groupes cibles
définis. L'un de ceux-ci concerne les personnes en situation
de handicap. Ces plans visent quatre domaines de la politique
des ressources humaines, dont la politique du recrutement et la
politique de gestion du personnel.

Actiris accompagne les employeurs privés, publics ou ASBL,
pour améliorer la diversité en emploi et veiller à ce que les
personnes en situation de handicap soient pleinement valorisées
et intégrées dans ce plan de développement de la diversité.

Depuis plusieurs années, la Région bruxelloise a reconnu cet
enjeu de la diversité sur le marché de l'emploi et développé
une politique volontariste en matière de lutte contre toutes
les formes de discrimination à l'embauche et de promotion de
la diversité. Cette politique s'appuie sur différentes modalités
stratégiques qui misent sur l'information, la sensibilisation,
la communication, l'accompagnement autour des enjeux de
diversité ou de discrimination - les plans de diversité. La
diversité des travailleurs dans une entreprise enrichit le cadre de
travail par l'ouverture à différentes réalités.

Pour ma part, je continuerai à déployer, en concertation avec
la société civile, des politiques inclusives qui améliorent l'accès
à l'emploi sur le marché du travail ordinaire des chercheurs
d'emploi en situation de handicap, et notamment des personnes
souffrant de troubles autistiques.

1137 Mevrouw Ariane de Lobkowicz (MR) (in het Frans).- Ik dank
u voor de ernst waarmee u mijn vraag hebt beantwoord. Ik
verheug me op het toekomstige huis voor autisme in Brussel en
de diversiteitsplannen.

- Het incident is gesloten.

Mme Ariane de Lobkowicz (MR).- Je vous remercie, Monsieur
le Ministre, du sérieux que vous accordez à cette question. Je
me réjouis de la création prochaine d'une maison bruxelloise de
l'autisme et de l'adoption de plans diversité.

- L'incident est clos.

1141

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER MARC-JEAN
GHYSSELS

QUESTION ORALE DE M. MARC-JEAN GHYSSELS

1141 aan de heer Bernard Clerfayt, minister van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Werk en
Beroepsopleiding, Digitalisering, Plaatselijke Besturen en
Dierenwelzijn,

à M. Bernard Clerfayt, ministre du Gouvernement de la
Région de Bruxelles-Capitale chargé de l'Emploi et de la
Formation professionnelle, de la Transition numérique, des
Pouvoirs locaux et du Bien-être animal,

1141 betreffende de Gewestelijke Werkgelegenheidsinspectie en
de bezorgers.

concernant l'inspection régionale de l'emploi et les livreurs.

1143 De heer Marc-Jean Ghyssels (PS) (in het Frans).- Sinds
enkele jaren ondervinden veel bezorgers moeilijkheden met
de programma's voor gezichtsherkenning die de platformen
gebruiken. De meeste bezorgers zijn immers van vreemde origine
en de programma's hebben doorgaans moeite om niet-blanke

M. Marc-Jean Ghyssels (PS).- Depuis quelques années, de
nombreux livreurs dénoncent les problèmes que posent les
logiciels de reconnaissance faciale utilisés par des plateformes.
En effet, la majorité des livreurs sont d’origine étrangère
alors que le logiciel connaît des difficultés à reconnaître les
visages non caucasiens, excluant parfois certains travailleurs
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gezichten te herkennen. Sommigen worden daardoor uit het
systeem gegooid, waardoor ze hun werk niet kunnen doen.

De controle op de gelijke behandeling van alle
werknemers is een taak voor de directie Gewestelijke
Werkgelegenheidsinspectie. Hoeveel mensen binnen die
inspectie houden zich met de platformeconomie bezig? Hoe vaak
werden de betrokken ondernemingen, in het bijzonder Uber en
Deliveroo, gecontroleerd en met welke resultaten?

Zijn er al klachten ingediend tegen de platformen?
Hoe heeft de inspectie die behandeld? Hoe kunnen
de inspectiediensten nagaan of de algoritmes voor
gezichtsherkenning discrimineren?

De werkgelegenheidsinspectie is ook belast met het
doelgroepenbeleid inzake werkgelegenheid. Welke doelgroepen
zijn dat? Behoren de bezorgers tot een of meer van die
doelgroepen? Het zijn vooral jongeren en mensen van vreemde
origine. Hoe helpt hen dat vooruit?

Hebt u hierover contact gehad met de bevoegde ministers bij
andere overheden?

de la plateforme du jour au lendemain. Les conséquences
sont dramatiques pour ces travailleurs, qui n’ont souvent pas
d’autres options pour gagner leur vie. La direction de l'inspection
régionale de l'emploi (IRE) est chargée de contrôler le respect de
la législation bruxelloise en matière d'emploi, notamment dans
les domaines de l’occupation des travailleurs étrangers ou de
l’égalité de traitement.

Combien de personnes au sein de l’IRE travaillent-elles en
relation directe ou indirecte avec cette économie de plateforme ?
Des contrôles ont-ils été effectués ou des contacts ont-ils été pris
par l’IRE avec les sociétés concernées, et plus spécifiquement
Uber et Deliveroo ? Si oui, combien, quand et quelles en sont les
conclusions ? Si non, comment justifier que ce n'ait pas encore
été le cas ?

Des plaintes concernant les plateformes ont-elles été déposées ?
Si oui, combien et quelle a été la réponse de l’IRE ? Au sujet des
difficultés plus spécifiques de reconnaissance faciale, comment
les services de l’IRE peuvent-ils contrôler le fonctionnement de
l’algorithme pour vérifier les suspicions de discrimination ?

Par ailleurs, l’IRE est également chargée de la politique axée sur
les groupes cibles en matière d’emploi au sein de notre Région.
Quels sont ces groupes ? Les travailleurs de plateforme - pour
rappel, essentiellement jeunes, étrangers et dans une situation
précaire - appartiennent-ils à un ou plusieurs groupes cibles ?
Plus concrètement, comment l’appartenance à un groupe cible
peut-elle leur venir en aide étant donné le régime sous lequel
ceux-ci sont généralement employés ? Quelle aide l’IRE ou votre
administration peut-elle leur apporter ?

Enfin, s’agissant d’une problématique qui touche différents
niveaux de pouvoir, des contacts ont-ils eu lieu avec les autres
ministres compétents, ou des groupes de travail spécifiques ont-
ils été mis sur pied ?

1145 De heer Bernard Clerfayt, minister (in het Frans).- In België
hebben verschillende overheden een arbeidsinspectie die zich
enkel bezighoudt met de specifieke bevoegdheden van die
overheid. De arbeidscontracten zijn een federale bevoegdheid en
het gebruik van gezichtsherkenning valt daaronder.

Het Brussels Gewest kan wel controleren of ondernemingen die
steun krijgen bij tewerkstelling, die correct gebruiken. Zo kan het
gewest nagaan of er wel degelijk sprake is van een eengemaakte
vergunning wanneer een onderneming een buitenlandse
werknemer in dienst neemt. Zwartwerk is dan weer een federale
aangelegenheid. Door die bevoegdheidsverdeling voeren
de verschillende inspectiediensten doorgaans gezamenlijke
controles uit.

M. Bernard Clerfayt, ministre.- Vous m'interrogez sur un
secteur qui connaît bon nombre de situations critiques. Il soulève
une série de questions et mériterait même davantage de contrôles.

La Belgique étant ce qu'elle est, des partis ont voté des réformes
de l'État qui répartissent les compétences entre différents niveaux
de pouvoir, qui disposent chacun d'une inspection de l'emploi qui
porte sur ses seules compétences. La nature du contrat de travail
(indépendant, salarié) relève du pouvoir fédéral. Les mécanismes
de reconnaissance individuelle, faciale ou autre, des travailleurs
dans l'entreprise dépendent de la nature du contrat ou de la
relation de travail et sont donc, également, du ressort de l’État
fédéral.

La Région bruxelloise est compétente pour contrôler si les
entreprises qui bénéficient d'aides à l'emploi les utilisent à bon
escient. Par exemple, elle peut vérifier que les conditions d'octroi
de la prime Activa ou d'un stage First sont conformes à la
législation, s'il n'y a pas d'abus. Dans le cadre de la migration
économique, la Région peut s'assurer qu'une entreprise qui a
engagé un travailleur étranger l'a bien fait après obtention d'un
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permis unique. S'agissant du travail au noir, non déclaré à la
sécurité sociale, l'Office national de sécurité sociale (ONSS) est
un organe fédéral et cette matière relève de la compétence des
inspecteurs fédéraux.

C'est pour cette raison qu'en cas de contrôle, nous travaillons
presque systématiquement en collaboration multiservices. Déjà
avant la réforme de l'État qui a réparti les compétences
de l'emploi entre plusieurs niveaux, les inspecteurs fédéraux
travaillaient conjointement avec la police, les autres services
d'inspection et administrations.

1147 Binnen de directie Gewestelijke Werkgelegenheidsinspectie
houden twee inspecteurs zich specifiek bezig met de platformen,
vooral in de sectoren van de maaltijdbezorging aan huis en
de deelsteps en -fietsen. Tijdens hun controles werken ze, waar
nodig, samen met andere inspecteurs van de directie of van de
federale diensten.

In 2022 voerde de directie Gewestelijke
Werkgelegenheidsinspectie voor het eerst vijf controles uit in
de sector van de platformeconomie. In 2023 waren er drie
controles. De komende tijd staan er nieuwe acties gepland, maar
daar kan ik uiteraard niets over zeggen.

Op basis van de vaststellingen bij die controles werden zaken
aangespannen bij het arbeidsauditoraat. Pas na afloop van die
procedures zullen we weten wat het resultaat daarvan is.

De inspectie ontving nog geen rechtstreekse klachten van
werknemers uit deze sector. De specifieke kwestie van de
algoritmes voor gezichtsherkenning is, zoals gezegd, een
bevoegdheid van de federale arbeidsinspectie. Of die in staat is
de algoritmen te controleren, is ook voor mij een vraag.

Het gewest geeft steun aan ondernemingen om personen in dienst
te nemen die moeilijk toegang vinden tot de arbeidsmarkt. Of
dat correct gebeurt, kan de gewestelijke inspectie nagaan, maar
dus alleen voor mensen die onder die steunmaatregelen vallen.
In deze sector werken vooral zelfstandigen en dus is er weinig
ruimte voor controles.

Au sein de la direction de l'inspection régionale de l'emploi
(IRE), deux inspecteurs sont spécifiquement chargés des
enquêtes concernant les plateformes d'économie collaborative,
principalement dans les secteurs des livraisons de repas à
domicile et du ramassage de trottinettes et autres vélos. Dans
le cadre des contrôles de terrain, ils bénéficient évidemment,
en fonction des besoins, de la collaboration d'autres inspecteurs
de l'IRE et des services fédéraux, principalement de l'ONSS
et de l'Institut national d'assurances sociales pour travailleurs
indépendants (Inasti).

Pour la première fois, en 2022, l'IRE a effectué cinq contrôles
dans le secteur de l'économie de plate-forme, en collaboration
étroite avec les autorités judiciaires, les polices locales et divers
services d'inspection de l'ONSS, l'Inasti et l'ONEM. En 2023,
trois contrôles ont eu lieu dans ce secteur, principalement
relatifs aux ramasseurs de trottinettes et de vélos électriques. De
nouvelles actions sont prévues dans les semaines et les mois à
venir, dont je ne peux rien vous dire bien évidemment.

Des actions judiciaires ont été ouvertes sur la base des constats
dressés par l'IRE en 2022 et 2023. Ces dossiers ont été transmis
à l'auditorat du travail. Tant qu'ils sont en cours, je n'ai aucune
information. Ce n'est qu'à l'issue du procès que nous saurons
quelle réponse la justice a donnée aux infractions que nous avons
constatées.

À ce jour, l'IRE n'a reçu aucune plainte directe de travailleurs de
ces secteurs. Il est néanmoins possible qu'ils se soient adressés
à d'autres services d'inspection. Tout cela fait l'objet d'échanges
et d'opérations conjointes.

Sur le volet spécifique de la reconnaissance faciale, même
si les contrôles d'identité des travailleurs sont faits par nos
inspecteurs, la vérification des algorithmes ne relève pas de notre
compétence, mais de celle d'autres niveaux de pouvoir. Sont-ils
en mesure de le faire ? C'est une question à poser.

Concernant les politiques ciblées et les aides à l'emploi, tant
les services d’inspection d’Actiris que de l’IRE sont compétents
pour les contrôles. Cette politique recoupe les aides à l’emploi
mises en place pour favoriser l’insertion des publics les plus
éloignés du marché du travail. Dans ce cadre, les contrôles
des travailleurs livreurs ne peuvent porter que sur ceux qui
bénéficient d’une aide régionale, ce qui exclut les contrats
d'indépendants. Or, les contrats de salariés ne sont franchement
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pas la norme dans ce secteur. Nous avons donc peu d'occasions
d'opérer ce genre de contrôle.

1149 Wat de inspectie controleert, is of de werknemer voor wie
de steun geldt, wel degelijk de geplande uren gepresteerd
heeft. De inspectie wil de meest kwetsbare werknemers in
de platformeconomie beschermen, door te controleren op
schijnzelfstandigheid, het ontbreken van een arbeidscontract of
prestaties die buiten de voorwaarden van het contract vallen. Die
zaken zijn in de eerste plaats een federale bevoegdheid. Daarom
werkt de gewestelijke inspectie dus nauw samen met de federale
inspectie.

Des contrôles de cette matière par l'IRE portent sur l'effectivité
de certaines prestations par les travailleurs qui bénéficient d'une
aide aux groupes cibles. Le travailleur a-t-il bien presté les
horaires prévus ? A-t-il respecté les prestations à temps plein
pour lesquelles une prime Activa ou une autre aide lui a été
accordée ?

La direction de l’inspection régionale de l'emploi réalise des
contrôles spécifiques dans le secteur de l'économie collaborative,
notamment afin de protéger les travailleurs les plus vulnérables
au sein de cette activité économique. Se concentrant entre autres
sur les faux indépendants, l'absence de contrat de travail ou
les prestations qui ne sont pas encadrées par un contrat parce
qu'elles sortent, par exemple, de l'horaire prévu, ces contrôles
sont réalisés en collaboration avec le ministère public et les
inspecteurs fédéraux.

Toutes ces matières ressortissant au contrat de travail, la
compétence revient principalement à l'État fédéral, auquel
nous prêtons notre concours en échangeant les informations
disponibles et en participant à des opérations conjointes. Lors
de ces dernières, chaque partie dresse les procès-verbaux dans
le champ de ses compétences et les envoie aux autorités
qui prennent les sanctions, qu'elles soient administratives
(suppression ou récupération d'une aide accordée ou utilisée
à mauvais escient) ou pénales, après transmission du dossier
à l'auditorat du travail qui fera le suivi pénal des infractions
constatées.

1151 De heer Marc-Jean Ghyssels (PS) (in het Frans).- U spreekt
over twee inspecteurs. Op een totaal van hoeveel is dat? In 2023
waren er drie controles. Dat is weinig, maar met slechts twee
inspecteurs kun je niet veel meer verwachten. Hoe verloopt zo'n
controle? Worden bijvoorbeeld alle ophalers van deelsteps en -
fietsen op een dag gecontroleerd of gaat het om steekproeven?

M. Marc-Jean Ghyssels (PS).- Deux personnes à l'IRE, mais
sur combien d'agents ?

Vous dites avoir fait procéder à trois contrôles en matière de
ramassage de trottinettes. C'est fort peu, vous en conviendrez,
mais avec deux personnes, on ne peut en faire beaucoup plus.
Comment se déroule un tel contrôle ? Sur une journée, tous
les ramasseurs de trottinettes sont-ils contrôlés ou des coups de
sonde sont-ils faits auprès de l'une ou l'autre camionnette ?

1151 De heer Bernard Clerfayt, minister (in het Frans).- De directie
Gewestelijke Werkgelegenheidsinspectie heeft een kleine dertig
inspecteurs. De meesten zijn gespecialiseerd in bepaalde
sectoren, maar bij controles roepen ze vaak de hulp in van
collega's.

Doorgaans zijn daar ook andere diensten bij betrokken, zoals
de politie en de federale inspectiediensten. De controles worden
georganiseerd in een coördinatiecel waarin al die diensten
vertegenwoordigd zijn.

Naast de algemene controles zijn er ook specifieke controles
wanneer er vermoedens zijn van onregelmatigheden bij
specifieke ondernemingen.

M. Bernard Clerfayt, ministre.- De mémoire, l'IRE compte un
peu moins de 30 agents contrôleurs. Nous venons d'en assigner
deux aux sociétés de titres-services. Certains sont spécialement
formés pour ce secteur, mais, lors d'une opération, ils font appel
à leurs collègues. S'ils doivent descendre sur le terrain à 10 ou
15, ils le feront. Tout dépend de la nature du contrôle. Notons
que les contrôles sont très rarement effectués par notre seule
administration. Généralement, ils le sont conjointement avec
la police, le ministère public, les contrôleurs de l'ONSS et de
l'Inasti, etc. Sur une équipe d'une quinzaine de personnes qui
débarquent lors d'un contrôle, deux, trois ou quatre proviennent
de l'IRE. Tout dépend de l'estimation des besoins.

Ces contrôles sont décidés et programmés collectivement au
sein d'une cellule de coordination et d'échange d'informations,
tant dans ce secteur que dans d'autres comme celui des fausses
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- Het incident is gesloten. ongleries. C'est au sein de la cellule d'échange d'informations
d'arrondissement que le degré de gravité est mesuré, ainsi que
les chances de réussite des contrôles. Il est inutile d'effectuer des
contrôles qui ne donneront rien.

Un autre exemple de secteur concerné est celui des boulangeries,
pour débusquer le travail au noir, la présence de personnes
migrantes sans permis, etc. Ce type de contrôle a lieu très tôt
le matin. Il n'y a pratiquement pas d'opérations de contrôle sur
le terrain menées par nos seuls inspecteurs. Elles sont toujours
conjointes. En revanche, il y a aussi des contrôles réalisés sur
dossier. Par exemple, dans le cas des fraudes aux titres-services,
le contrôle peut se faire par le biais d'analyses comptables qui
relèveraient plus de déclarations de titres-services que de titres
émis, ou toute autre bizarrerie comptable. Il y aura alors une
descente sur place, cette fois avec la police et d'autres services
de contrôle.

- L'incident est clos.

1157 (De heer Thomas Naessens, oudste lid in jaren, treedt als
voorzitter op)

(M. Thomas Naessens, doyen d'âge, prend place au fauteuil
présidentiel)

1163

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW ISABELLE
EMMERY

QUESTION ORALE DE MME ISABELLE EMMERY

1163 aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Economische
Transitie en Wetenschappelijk Onderzoek,

à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée de la Transition économique et
de la Recherche scientifique,

1163 betreffende de gewestelijke steun voor de boekensector. concernant le soutien régional au secteur du livre.

1165 Mevrouw Isabelle Emmery (PS) (in het Frans).- Enige tijd
geleden stelde ik u een vraag over het contract dat de Federatie
Wallonië-Brussel heeft goedgekeurd voor de boekensector.

De Franstalige boekensector wordt hoofdzakelijk gesteund door
de Federatie Wallonië-Brussel, in tegenstelling tot de filmsector,
die ook steunt krijgt van de gewesten, via Wallimage in Wallonië
en screen.brussels in Brussel.

De pers berichtte onlangs dat het departement Service des lettres
et du livre een jaarlijks budget van minder dan 6 miljoen euro
heeft. Dat is bijzonder weinig in vergelijking met de omvang van
de boekensector: er zijn zo'n 270 Franstalige uitgevers in België,
die elk jaar bijna 10.000 titels produceren en 60% van hun omzet
uit export halen. De sector is alleen al in het Brussels Gewest
goed voor meer dan 1.100 banen. Als volwaardige economische
sector verdient de boekensector dan ook meer aandacht.

Mme Isabelle Emmery (PS).- Je vous interrogeais il y a
quelque temps sur le « contrat pour la filière du livre », à
la suite de l’annonce de l’approbation en seconde lecture par
le Gouvernement de la Fédération Wallonie-Bruxelles (FWB)
du projet de structuration de la filière du livre en Belgique
francophone, favorable aux auteurs et créateurs.

Le monde de la littérature et de l’édition belge repose
essentiellement sur des dispositifs d’aide de la FWB,
contrairement au secteur du cinéma, qui bénéficie d’aides de la
FWB mais également des Régions, via Wallimage en Wallonie
et screen.brussels à Bruxelles. Ces deux secteurs de l’industrie
culturelle et créative ne sont donc pas logés à la même enseigne.

La presse mentionnait récemment que le budget du département
« Service des lettres et du livre » - couvrant les domaines de la
direction des lettres, des auteurs, du patrimoine, du soutien aux
éditeurs littéraires, de la diffusion et de l’édition - disposait d'un
budget annuel inférieur à 6 millions d’euros soit, je cite, « pour la
totalité des lettres et du livre, bien moins que la seule subvention
annuelle accordée au Théâtre national ».

Vous conviendrez que ce budget est quelque peu léger en regard
du poids de la filière du livre en Belgique : cette dernière compte
quelque 270 éditeurs belges francophones, qui produisent chaque
année près de 10.000 titres et réalisent pas moins de 60 % de leur
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chiffre d’affaires à l’exportation. Les apports du développement
de ce secteur à la Région sont évidents, l’industrie du livre
représentant plus de 1.100 emplois rien qu'en Région bruxelloise.
En tant que secteur économique à part entière, la chaîne belge du
livre francophone mérite donc vraiment une attention soutenue.
Il y a un an, vous me le confirmiez vous-même : « Le secteur de
l’édition et la filière du livre sont l’un des trois premiers secteurs
des industries culturelles et créatives en matière de création de
richesses, de création d'emplois ou de nombre d’entreprises. »

1167 In het contract voor de boekensector wordt verwezen naar een
samenwerking tussen de gemeenschappen en gewesten om de
boekensector beter te ondersteunen. In Wallonië zouden de
contacten tussen het gewest en de sector evenwel nog niet tot
concrete vooruitgang hebben geleid.

Hoe verlopen de gesprekken in het Brussels Gewest met de
Federatie Wallonië-Brussel?

In september vertelde u me dat u in gesprek was met hub.brussels
over maatregelen om de culturele en creatieve industrie te
ondersteunen. Wat hebben die gesprekken opgeleverd? Welke
hulp kan het gewest aan de Brusselse uitgeverswereld bieden?

Le contrat pour la filière du livre dressait déjà les contours d’une
convergence des deux niveaux de pouvoir - communautaire
et régional - afin de mieux soutenir l’industrie du livre. Côté
wallon, apparemment, les contacts entre la Région et les acteurs
de la filière n’auraient pas encore abouti à des avancées
concrètes.

Qu’en est-il au niveau régional bruxellois ? Où en sont les
contacts avec la Fédération Wallonie-Bruxelles concernant le
contrat pour la filière du livre ?

En septembre dernier, vous m'indiquiez être en discussion avec
hub.brussels afin de définir les mesures spécifiques à appliquer
pour soutenir l’entrepreneuriat dans le secteur des industries
culturelles et créatives. Où en est-on ? Comment se positionne
aujourd’hui la Région en matière de développement de la filière
du livre et quelle aide est-elle en mesure d’apporter au monde
bruxellois de l’édition ?

Madame la Secrétaire d'État, je sais que je reviens
périodiquement sur le sujet. J'espère obtenir aujourd'hui de plus
amples développements ou perspectives.

1169 Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
Anders dan eerdere regeringen zijn wij ons ervan bewust dat de
culturele en creatieve sectoren ook economische activiteiten zijn.
We hebben de gewestelijke economische instrumenten dan ook
in die zin aangepast.

We hebben regelmatig contact met het kabinet van minister
Bénédicte Linard van de Federatie Wallonië-Brussel over de
boekensector, maar ook over andere culturele en creatieve
sectoren.

Het doel van het contract voor de boekensector is om met de
verschillende beleidsniveaus een strategisch plan op te stellen
om alle spelers in de boekensector te steunen.

We bekijken met het kabinet van minister Linard welke
maatregelen er mogelijk zijn binnen de economische
bevoegdheden van het gewest. Het overleg is er vooral op gericht
de huidige regelingen en acties te identificeren.

De strategie Shifting Economy bevat elf maatregelen voor de
culturele en creatieve industrie, waaronder de boekensector.
Maatregel 10 betreft de ontwikkeling van een platform dat tot
doel heeft alle spelers van de culturele en creatieve industrie
samen te brengen, de behoeften van de sector in kaart te brengen

Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- L'une des
nouveautés de cette législature est de prendre véritablement la
mesure du fait que les industries culturelles et créatives (ICC)
sont aussi des activités économiques, et donc d'adapter les outils
économiques régionaux à celles-ci.

Nous sommes en contact régulier avec le cabinet de la ministre
de la Fédération Wallonie-Bruxelles Mme Linard au sujet de
la filière du livre, pour apporter des mesures complémentaires
aux différents segments de cette filière, ainsi que pour d'autres
secteurs des industries culturelles et créatives.

Le projet de contrat pour la filière du livre a pour objectif
d'élaborer et de mettre en œuvre de manière concertée entre les
différents niveaux de pouvoir un soutien stratégique à l'ensemble
des acteurs du secteur du livre, et de faire du livre et de la lecture
une cause commune. Nous nous inscrivons pleinement dans cette
perspective.

Nous identifions avec le cabinet de Mme Linard les avenants
potentiels, dans le cadre des compétences économiques de
la Région. Il a bien été prévu de travailler Région par
Région, et d'associer les administrations respectives et les
associations interprofessionnelles signataires du contrat pour la
filière du livre. La concertation s'est davantage concentrée sur
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en een actieprogramma voor de ontplooiing van de creatieve
economie te ontwikkelen.

l'identification des dispositifs et actions que les Régions mettent
déjà en place et qui pourraient bénéficier aux acteurs de la filière,
et la mise en évidence de ces dispositifs ou actions dans le cadre
de ce contrat.

En ce qui concerne les mesures de soutien au secteur des
industries culturelles et créatives, également applicables au
secteur du livre, la stratégie Shifting Economy comprend
onze mesures dédiées aux ICC, dont la mesure 10 intitulée
« Développer une plateforme des industries culturelles et
créatives, un outil de rassemblement, de visibilité, de
concertation et d'information. »

L'objectif de cette plateforme est de rassembler les acteurs
des ICC : institutions publiques entreprises privées, créateurs et
créatrices, structures d'enseignement supérieur et de formation,
« makers », structures d'accompagnement, de soutien et de
formation. La plateforme effectuera ensuite une cartographie des
acteurs économiques actifs dans les ICC en Région bruxelloise
et développera un programme d’action propice au déploiement
de l’économie créative.

1171 Het platform ging op 17 juni 2022 van start. Er vonden
drie vergaderingen plaats op 18 oktober 2022, 19 januari
2023 en 29 september 2023. Dankzij die bijeenkomsten kon
een eerste behoeftelijst worden opgesteld, die eind 2023 zal
worden afgerond. De lijst is gebaseerd op de behoeftelijst van
hub.brussels voor 2022.

L'Association des éditeurs belges nam deel aan de vergadering
van 19 januari en algemeen commissaris Gregory Laurent van
de Foire du livre kwam zijn sector vertegenwoordigen op 29
 september.

De boekensector heeft zijn behoeften nog niet meegedeeld aan
hub.brussels, maar zou dat tegen het einde van het jaar moeten
doen.

In de aanbevelingen over de coördinatie van de maatregelen
van de strategie Shifting Economy wordt voorgesteld om
de uitgeverijen en de pers op te nemen in de prioritaire
sectoren van het gewest. De culturele en creatieve sector
formuleerde datzelfde verzoek tijdens zijn vergadering van
29 september. Meer specifiek wordt gevraagd om binnen
hub.brussels gespecialiseerde loketten te openen.

De Brusselse regering steunt de boekensector via het
platform, de projectoproepen crea.brussels, Opensoon en
Sociale Economie, de leningen en financieringen van
finance&invest.brussels en Brusoc en de steunmaatregelen voor
economische expansie.

La plateforme a été officiellement lancée le 17 juin 2022 et
une première liste d'acteurs de soutien a été constituée pour
organiser rapidement une enquête et trois séances plénières avec
ses membres. Ces dernières ont eu lieu le 18 octobre 2022, le
19 janvier 2023 et le 29 septembre 2023, preuve que le dossier
avance.

Ces rencontres ont permis d'établir une première liste des besoins
des industries culturelles et créatives (ICC) qui sera finalisée à
la fin de l'année 2023. Elle s'inspire du canevas de la liste des
besoins de hub.brussels pour 2022.

Invitée à participer aux séances plénières de la plateforme,
l'association des éditeurs de Belgique était présente à celle du 19
 janvier 2023. À cette occasion, tous les membres ont été invités
à exprimer les besoins de leurs bénéficiaires. Le secteur des ICC
est donc bien inclus dans le processus.

Depuis lors, un contact a été pris avec le commissaire général de
la Foire du livre, M. Gregory Laurent, qui est venu représenter
son secteur à la séance plénière de la plateforme du 29 septembre
dernier.

La filière du livre n'a pas encore communiqué ses besoins à
hub.brussels, mais le secteur devrait les transmettre à la fin de
cette année.

Les recommandations portant sur la coordination des mesures
de la stratégie Shifting Economy relatives aux ICC proposent de
faire figurer l'édition et la presse parmi les secteurs prioritaires
de la Région. Cette demande a également été formulée par les
acteurs des ICC lors de la séance plénière du 29 septembre. Plus
précisément, il a été demandé de créer des guichets sectoriels
spécialisés au sein de hub.brussels.
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Pour ce qui est des aides régionales, le gouvernement bruxellois
soutient la filière du livre par le biais de plusieurs dispositifs :

- la plateforme des ICC qui accorde, si nécessaire, une attention
particulière à ce secteur lors de l'établissement des besoins ;

- les appels à projets crea.brussels, Opensoon ou Économie
sociale, ce dernier ayant permis le soutien régional de projets
comme la librairie coopérative Quartier libre ou l'entreprise de
travail adapté Citeco qui prévoit la collecte gratuite de livres à
Bruxelles ;

- les prêts et financements de finance&invest.brussels, Brusoc
et les autres aides régionales comme les aides à l'expansion
économique dont nous avons parlé lors de la dernière séance
plénière du Parlement, auxquels peuvent prétendre tous les
acteurs des ICC, y compris le secteur du livre.

Ici s'arrête l'état des lieux pour aujourd'hui. Je serai ravie de
répondre à vos questions à venir une fois les besoins définis.

1173 Mme Isabelle Emmery (PS) (in het Frans).- Het verheugt
me dat de contacten met de Federatie Wallonië-Brussel goed
verlopen en dat u zich samen inzet voor de ontwikkeling van de
boekensector. Het is interessant om te horen dat u samen met
alle spelers een inventaris van de behoeften zult opstellen en
nadien zult bepalen welke acties er nodig zijn. Er bestaan al
initiatieven, zoals de projectoproepen, maar die volstaan niet om
het voortbestaan van de sector te garanderen. Projectoproepen
zijn eenmalige acties die veel voorbereidend werk vereisen. In de
toekomst moeten we duurzamere steunmaatregelen uitwerken.

- Het incident is gesloten.

Mme Isabelle Emmery (PS).- Je reviendrai vers vous dès
le début de l'année prochaine, lorsque nous disposerons des
conclusions du travail de cette plateforme qui réunit les forces
vives de la filière du livre dans notre Région. À ce stade,
tout le monde reconnaît que le livre génère aussi une activité
économique importante sur le plan de l'emploi.

Je note avec intérêt dans votre réponse que les contacts avec
la Fédération Wallonie-Bruxelles sont tout à fait fluides et
que vous faites cause commune pour le développement de
ce secteur. La structuration dont vous faites état est très
intéressante : l'inventaire des besoins avec l'ensemble des
acteurs, la cartographie, suivis d'actions. C'est évidemment
sur ce dernier point que nous vous attendrons. Il existe déjà
des initiatives, notamment dans le cadre d'appels à projets.
Cependant, cette procédure ne permet pas de pérenniser ce
secteur - et c'est le cas pour d'autres aussi. L'appel à projets
n'est pas récurrent, demande beaucoup de travail en amont et
vise une action déterminée dans le temps. Dans le futur, il nous
faudra tisser pour l'aide une trame beaucoup plus structurante et
pérenne.

- L'incident est clos.

1177

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER CHRISTOPHE
DE BEUKELAER

QUESTION ORALE DE M. CHRISTOPHE DE
BEUKELAER

1177 aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Economische
Transitie en Wetenschappelijk Onderzoek,

à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée de la Transition économique et
de la Recherche scientifique,

1177 betreffende de ontwikkeling van videogames in het Brussels
Hoofdstedelijk Gewest.

concernant le développement du jeu vidéo en Région de
Bruxelles-Capitale.

1179 De heer Christophe De Beukelaer (Les Engagés) (in het
Frans).- De gamingsector is in volle ontwikkeling en valt onder

M. Christophe De Beukelaer (Les Engagés).- Chaque jour,
des millions de personnes jouent à des jeux vidéo, et pas
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verschillende bevoegdheden van de gewestregering, waaronder
de economische transitie.

De toenemende populariteit van videogames gaat met een reeks
uitdagingen gepaard. Alleen al door zijn omvang verdient de
gamingindustrie aandacht van de beleidsmakers.

Hoe staat u tegenover de ontwikkeling van de gamingindustrie
in het kader van de economische transitie? Welke acties voerde
u tijdens deze regeerperiode? Wie hebt u ontmoet op de
gamingbeurs Gamescon?

Hoever staat de projectoproep ter ondersteuning van de
gamingsector? Welke juridische basis is er voor de toekenning
van steun?

Overlegt u hierover met de andere regeringsleden, met de
federale en de Waalse regering en met de Federatie Wallonië-
Brussel? Vonden er interfederale besprekingen plaats? Zo ja,
over welke onderwerpen?

seulement des jeunes, la moyenne d'âge des joueurs étant de
plus de 30 ans. C'est un secteur prometteur tant au niveau
économique et technologique qu'au niveau des formations. Le
jeu vidéo est aujourd'hui une pratique artistique et culturelle,
mais aussi un secteur économique et numérique en plein essor.
Il concerne différentes matières de l’État et relève de différentes
compétences du gouvernement bruxellois, dont la transition
économique et technologique.

La popularité croissante du jeu vidéo se traduit par l'émergence
d'une multitude de défis, qu'il s'agisse du développement de
métiers numériques ou de la mise en place et du développement
d'entreprises qui joueront un rôle critique dans un certain
fonctionnement social et économique. La taille même de
l'industrie justifie l'attention du monde politique, en témoigne
votre visite récente au plus grand salon européen à Cologne, la
Gamescom.

Quelle est votre analyse du développement du jeu vidéo en tant
que bien participant à la transition économique ? Quelles sont les
différentes actions menées par votre cabinet depuis le début de
la législature ? Quels échanges avez-vous eus lors de votre visite
à la Gamescom ?

En outre, pouvez-vous dresser un état des lieux des appels à
projets visant à soutenir le secteur à Bruxelles, ainsi que des
moyens qui y sont associés ? Sur quelles bases juridiques ces
différentes aides reposent-elles ?

Enfin, quelle concertation assurez-vous avec les différents
ministres et secrétaires d'État du gouvernement bruxellois, dont
M. Bernard Clerfayt en matière de formation et de transition,
ainsi qu’avec vos partenaires fédéraux, wallons et de la
Fédération Wallonie-Bruxelles ? Des discussions interfédérales
ont-elles eu lieu ? Dans l’affirmative, quels ont été les sujets
abordés ?

1181 Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
De gamingsector kan een bondgenoot zijn in de economische
transitie dankzij zijn praktijken, creativiteit en potentieel om
bepaalde thema's onder de aandacht te brengen. De sector
heeft steeds meer aandacht voor de sociale, economische en
ecologische transitie. Dit heb ik vernomen tijdens mijn bezoek
aan de gamingbeurs Gamescon.

Steeds meer bedrijven in de gamingsector wenden zich tot
hub.brussels met vragen over hun economisch model dat ze
ethischer willen maken of over het koolstofvrij maken van hun
activiteiten.

Op de gamingbeurs Gamescon heb ik verschillende bedrijven uit
de sector ontmoet, wat me de kans gaf de sector beter te leren
kennen.

Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- En effet, le secteur
du jeu vidéo est en pleine croissance dans le monde et en
Région bruxelloise et peut constituer un allié dans la transition
économique tant par ses pratiques que grâce à la créativité
que le jeu vidéo développe et le potentiel de conscientisation
thématique de certains projets. Ce n'est pas un rôle à sous-
estimer. Grâce à la sensibilisation menée par la Région, l'intérêt
du secteur pour la transition, aussi bien du point de vue social,
économique qu'environnemental, va grandissant. C'est l'un des
enseignements de ma visite au salon Gamescom.

De plus en plus de sociétés actives dans le secteur du jeu
vidéo sollicitent hub.brussels à des fins d'accompagnement et
d'amélioration de leur modèle économique vers une plus juste
répartition des valeurs et de la gouvernance ou afin d'obtenir un
accompagnement dans la décarbonation de leur activité.

Plusieurs rencontres ont été prévues dans le cadre de la
Gamescom, ce qui m'a permis d'échanger avec les acteurs,
bruxellois ou non, à propos de leur vécu, des problèmes auxquels
ils sont confrontés, de leur potentiel de croissance et de leurs
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besoins en soutien adapté. L'intérêt de ce type de salon est
précisément de pouvoir rencontrer de nombreuses personnes à
la fois. Parmi les interlocuteurs rencontrés à la Gamescom, je
citerai :

- l'ASBL Games Brussels, qui représente le secteur du jeu à
Bruxelles et a ouvert il y a quelques mois un espace de coworking
dévolu à cette activité, grâce au soutien de la Ville de Bruxelles ;

- le studio Tolima, qui a annoncé la sortie de son jeu Koira.
Ce studio a été d'ailleurs créé l'année dernière, à la suite de
la rencontre avec l'éditeur lors de la mise en correspondance
organisée en 2021 par hub.brussels, et il poursuit désormais son
développement ;

- ThePack, une société active dans la postproduction
cinématographique qui a réalisé une expérience en réalité
virtuelle ainsi que le premier long métrage animé réalisé sur
un moteur de jeu vidéo et dont la solution a été financée par
Innoviris ;

- Demute Studio, qui diversifie l'activité de sa société de création
de son pour produire également du jeu vidéo. Le mois prochain,
son fondateur, M. François Fripiat, parlera de sa méthode et de
ses activités ainsi que de la gouvernance de son entreprise lors
de la Shifting Economy Week ;

- Apptweak, un système de gestion de la fréquentation et du
marketing des applications et des clients, actif à 50 % dans
le secteur des jeux vidéo et qui a bénéficié d'un prêt de
finance&invest.brussels.

1183 Het gewest steunt de culturele en creatieve industrie (CCI),
waar de gamingindustrie onderdeel van is, met een sectorale
aanpak, begeleiding door play.brussels, financiering via
finance&invest.brussels en onderzoek via Innoviris.

De projectoproep Crea.brussels staat ook open voor
videogames. De voorbije twee jaar werden veertig projecten
gesteund, waaronder projecten die de hele sector ten goede
komen. De projectoproep van dit jaar is nog niet afgesloten.

Uit de gesprekken met de sector is gebleken dat het
opleidingsaanbod in Brussel goed ontwikkeld is. Zo heeft
de kunstschool Saint-Luc een bachelor digitale kunst, leidt
Interface3 vrouwen gratis op in het ontwikkelen van videospelen
en is er de Ludus Académie.

Partnerschappen met Bruxelles Formation en
digitalcity.brussels moetende competenties van bedrijven en
werkgevers verder ontwikkelen.

Hub.brussels stimuleert via het overlegplatform voor culturele
en creatieve industrieën en de cluster play.brussels de
samenwerking tussen de sectoren.

Notre Région a adopté une réelle stratégie de soutien et de
développement des entrepreneurs créatifs et des entrepreneuses
créatives. L'industrie culturelle et créative (ICC), dont le jeu
vidéo fait partie, bénéficie désormais de :

- une approche sectorielle adaptée ;

- un accompagnement spécifique, via le cluster play.brussels de
hub.brussels ;

- un financement, au travers de finance&invest.brussels,
l'ICC étant d'ailleurs un secteur prioritaire de la stratégie
d'investissement ;

- un soutien à la recherche via Innoviris.

En 2021, nous avons lancé l'appel à projet Crea.brussels,
également ouvert aux jeux vidéo. Reconduit en 2022, celui-ci
a permis de soutenir 40 projets en deux ans. L'édition 2023
n'est, à ce jour, pas encore clôturée. Cet appel à projets permet
également d'aider le développement de ce secteur. Par exemple,
l'un des lauréats de l'édition 2022, Digital Skills Services,
propose une première expérience professionnelle concrète à de
jeunes diplômés par le biais d'une activité de services créatifs,
artistiques et techniques pour l'industrie du jeu vidéo. Cet appel
à projets a donc permis de soutenir concrètement des projets.
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Pour consulter la liste complète des lauréats, je vous renvoie à la
question écrite n° 679 de M. Chahid.

Il ressort de nos échanges avec le secteur que l'offre de
formation en Région de Bruxelles-Capitale et en Belgique se
développe bien. Je citerai notamment, en Région de Bruxelles-
Capitale, le bachelier en arts numériques des écoles supérieures
des arts Saint-Luc, qui inclut un module sur le jeu vidéo, la
formation gratuite de développement de jeux vidéo proposée par
Interface3, et destinée aux femmes, ou encore les formations
de l'organisme privé spécialisé Ludus Académie. Plusieurs
entrepreneurs, membres de Games Brussels, enseignent au sein
de ces différents cursus.

Des partenariats continuent de se nouer avec des organismes
comme Bruxelles Formation et le pôle digitalcity.brussels, afin
de continuer la montée en compétences des entreprises et des
employés bruxellois.

Des débouchés diversifiés et des synergies nouvelles sont
également encouragés via le renforcement de collaborations
entre différents secteurs créatifs, point sur lequel se concentre
également hub.brussels, à travers la fameuse plateforme de l'ICC
et le cluster play.brussels.

1185 De heer Christophe De Beukelaer (Les Engagés) (in het
Frans).- Hebt u hierover contact met de andere regeringen?

M. Christophe De Beukelaer (Les Engagés).- Avez-vous des
contacts spécifiques sur le sujet avec les autres gouvernements ?

1185 Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
Er zijn geen formele contacten. Wel is er contact met de stad
Brussel.

- Het incident is gesloten.

Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- Pas formellement
pour ma part et à ma connaissance, mes administrations n’en ont
pas non plus. Bien entendu, nous avons des contacts sur ce point
avec la Ville de Bruxelles, certes un autre échelon du pouvoir,
mais il est important. Si cela devait être le cas, je reviendrai vers
vous.

- L'incident est clos.

1191

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW
CLÉMENTINE BARZIN

QUESTION ORALE DE MME CLÉMENTINE BARZIN

1191 aan de heer Bernard Clerfayt, minister van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Werk en
Beroepsopleiding, Digitalisering, Plaatselijke Besturen en
Dierenwelzijn,

à M. Bernard Clerfayt, ministre du Gouvernement de la
Région de Bruxelles-Capitale chargé de l'Emploi et de la
Formation professionnelle, de la Transition numérique, des
Pouvoirs locaux et du Bien-être animal,

1191 en aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Economische
Transitie en Wetenschappelijk Onderzoek,

et à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée de la Transition économique et
de la Recherche scientifique,

1191 betreffende de ontwikkeling van de medische biotechnologie
en van de e-gezondheidssector.

concernant le développement du secteur des biotechnologies
médicales et de l'e-santé.

1193 Mevrouw Clémentine Barzin (MR) (in het Frans).- In het
Industrieplan van 2019 staat te lezen dat België wereldwijd een
leidende positie inneemt in de biotechnologie. Ook het Brussels
Gewest heeft troeven met drie hoogtechnologische universitaire
spelers en een netwerk van infrastructuur en actoren. Het kan

Mme Clémentine Barzin (MR).- Dans le plan industriel de
2019, il est précisé ce qui suit : « Le secteur de la santé est
extrêmement concurrentiel en Belgique et en Europe du nord-
ouest. Le nord et le sud du pays ont notamment développé
un positionnement mondial en matière de biotechnologies.
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de kaart trekken van specialisatie in twee niches: medische
technologie en middelen enerzijds en e-gezondheid anderzijds.
In het gewest zijn enkele veelbelovende spelers in die niches
gevestigd en er komen enkele grote investeringsprojecten aan.
Een derde niche die het in Brussel bijzonder goed doet, is de
biotechnologie.

Welke balans maakt u op van de in Brussel aanwezige bedrijven
in medische technologie, e-gezondheid en biotechnologie?

Welke plaats neemt het gewest in tegenover de andere gewesten?
Wat zijn zijn troeven?

Hoeveel bedrijven zijn actief in die drie domeinen?

Wat zijn de ervaringen van ondernemingen die deelnamen aan
het acceleratieprogramma van lifetech.brussels?

Om hoeveel ondernemingen gaat het in 2023? Was er de voorbije
jaren een duidelijke evolutie?

Een van de doelstellingen van het Industrieplan is de
samenwerking met digitale industrieën verbeteren om de
ontwikkeling van e-gezondheid via het e-gezondheidsplatform in
Brussel te garanderen. Hoever staat dat?

Welke projecten binnen de drie subsectoren kregen de voorbije
jaren steun via Innoviris of het Gewestelijk Innovatieplan?

Minister Clerfayt, hoeveel personen werken in de betrokken
subsectoren en welk werkgelegenheidspotentieel hebben zij nog
te bieden?

Komt er een opleidingspool rond e-gezondheid of wilt u de
samenwerking met bedrijven op dat gebied uitbreiden?

Bruxelles possède ses atouts également, avec trois acteurs
universitaires de pointe et un réseau d’infrastructures et d’acteurs
particulièrement dense.

Dans ce contexte très concurrentiel, Bruxelles peut jouer, en
termes de chaînes de valeur, la carte de la spécialisation
dans deux niches particulières : les technologies médicales
et dispositifs médicaux - medical devices - et l’e-santé. Ces
niches sont porteuses à deux titres : tissu d’acteurs prometteurs
au sein de la Région de Bruxelles-Capitale et projets
d’investissement majeurs dans les cinq années à venir. Une
troisième niche, particulièrement porteuse à Bruxelles, concerne
la biotechnologie. D’autres dimensions, comme la silver
economy, la nutrition ou, de manière complémentaire aux
Régions voisines, les biotechnologies, doivent faire l’objet d’un
suivi attentif. »

Quel bilan dressez-vous de la présence et de la création
d’entreprises en Région bruxelloise dans les trois domaines que
sont les technologies médicales, l'e-santé et la biotechnologie ?

Quelles sont la place et la singularité de notre Région par rapport
aux deux autres ?

Combien d'entreprises actives dans le secteur de la santé
exercent-elles des activités principales dans ces trois domaines
porteurs ?

Quels sont les retours d’expérience des entreprises qui font partie
du pôle lifetech.brussels soutenu par hub.brussels et qui ont
bénéficié du programme d’accélération ?

Combien d’entreprises composent-elles ce pôle en 2023 ? Avez-
vous observé une évolution marquante ces dernières années ?

Un des objectifs du plan industriel consiste à « renforcer
et favoriser la collaboration avec les industries numériques
afin d’assurer le développement de l’e-santé en Région de
Bruxelles-Capitale à travers la plateforme e-santé ». Qu’en est-
il aujourd’hui ?

Quels sont les projets, dans ces trois sous-secteurs, qui ont
bénéficié d’un soutien à l'innovation par le biais d'Innoviris et du
plan régional pour l’innovation 2021-2027 au cours des dernières
années ?

J'ai également quelques questions à poser au ministre Clerfayt
dans le cadre du volet emploi.

Quels sont, à sa connaissance, la réalité et le potentiel des trois
sous-secteurs que sont les technologies médicales, l'e-santé et la
biotechnologie en matière d’emploi à Bruxelles ?

Il me revient que des entreprises forment directement leur
futur personnel. Actiris propose diverses offres d’emploi dans
ces domaines, avec des niveaux d’accès variés en matière de
diplôme. Dans ce cadre, est-il envisagé de créer un pôle de
formation dans le domaine de l'e-santé ou de renforcer les
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collaborations avec les entreprises, comme cela a été fait avec le
secteur des assurances ?

1195 Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
Innovatie is nodig om alle Brusselaars toegang tot
gezondheidszorg te garanderen. Een aantal elementen maken
dat het Brussels Gewest op dat vlak een leiderspositie inneemt:
de hoge concentratie aan ziekenhuizen, de aanwezigheid
van internationaal erkende onderzoekscentra, de erkenning
van de steun voor medische middelen en e-gezondheid, de
samenwerking tussen steunverleners en financiers, en tot slot de
geografische nabijheid van spelers.

Uit een rapport van november 2020 bleek dat in Brussel
250 ondernemingen in de gezondheidstechnologie actief
zijn, waarvan 33% in de medische technologie, 26% in
ondersteunende diensten, 23% in biofarma en 17% in e-
gezondheid. Medische technologie en e-gezondheid kenden de
voorbije jaren de sterkste groei.

De opdeling van lifetech.brussels is bijgewerkt om de
evolutie in de sector te volgen. Het zwaartepunt ligt bij
medische middelen, digitale medische technologie en beheer
van gezondheidssystemen, e-gezondheid, biofarma en andere
gezondheids- en welzijnsoplossingen.

Voorbeelden van veelbelovende ondernemingen zijn Axiles
Bionics, dat enkel- en voetprothesen vervaardigt, Melimpus,
dat het welzijn van personen met een burn-out bevordert, en
EarlyTracks, dat ziekenhuizen begeleidt bij het verbeteren van
hun werking.

Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- Les défis liés à la
santé sont énormes et rendent indispensable l'innovation pour
garantir un accès aux soins à toute la population bruxelloise.
La résilience de notre système de santé ne pourra être assurée
qu'avec des pouvoirs publics impliqués et des entreprises
investies dans les préoccupations de la transition économique.

Quelques éléments font de Bruxelles un leader de l'innovation
en matière de santé :

- la forte concentration d'hôpitaux, entre autres universitaires,
ainsi que d'universités et de hautes écoles ;

- la présence de centres de recherche internationalement
reconnus, notamment en oncologie ;

- la forte reconnaissance du soutien aux dispositifs médicaux et
à l'e-santé ;

- la collaboration entre les acteurs de l'accompagnement et du
financement, notamment à travers le réseau lifetech.brussels, les
services de hub.brussels, l'Enterprise Europe Network, le point
de contact national pour Bruxelles et le financement via Innoviris
et finance&invest.brussels ;

- la proximité géographique entre ces acteurs, qui facilite les
interactions.

En novembre 2020, un rapport d'analyse économique du secteur
de la technologie de la santé à Bruxelles a permis d'établir que
250 entreprises y étaient actives, dont 33 % en technologies
médicales, 26 % en services de support, 23 % en biopharma et
17 % en e-santé.

Les secteurs des technologies médicales et de l'e-santé sont ceux
qui ont connu la plus forte croissance ces dernières années.

La segmentation du réseau lifetech.brussels a été actualisée pour
suivre l'évolution sectorielle et se concentre maintenant sur les
dispositifs médicaux, la technologie médicale numérique et la
gestion des systèmes de santé, l'e-santé, le biopharma et les autres
solutions santé et bien-être.

Voici quelques pépites bruxelloises passées par l'accélérateur et
membres du réseau :

- Axiles Bionics, qui produit des prothèses cheville-pied ;

- Melimpus, qui améliore le bien-être des personnes en burn-out ;

- Spentys ;
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- moveUP, qui a mis au point une méthode de traitement et de
rééducation qui permet au patient de récupérer de façon optimale
après une opération de la hanche ou du genou ;

- EarlyTracks, qui aide les hôpitaux à améliorer leur
fonctionnement en leur fournissant des solutions interopérables
pour que les dossiers médicaux soient lisibles tant par des
humains que par des machines. Cette start-up wallonne a migré
à Bruxelles et emploie vingt équivalents temps plein.

1197 Gezondheid is overigens een van de domeinen voor strategische
innovatie in het Gewestelijk Innovatieplan.

De projectoproep rond innovatie op het gebied van gezondheid
bij kwetsbare personen die Innoviris dit jaar deed, leverde
negentien kandidaturen op.

In de periode 2021-2023 financierde Innoviris 23 projecten
rond medische technologie, voor 7 miljoen euro, 7 projecten
rond biotechnologie (3 miljoen euro) en 8 projecten rond e-
gezondheid (624.000 euro).

Minister Clerfayt bezorgde me het volgende antwoord.

Uit gegevens van de RSZ blijkt dat de ondernemingen in de
subsectoren research and development (R&D)en biotechnologie
hun personeelsbestand tussen 2010 en 2021 met 90,2% hebben
uitgebreid. In aantallen blijft dat echter beperkt. Voor 2021 ging
het om 232 personen.

Voor de drie subsectoren kunnen we vier verschillende
beroepen onderscheiden: medisch laboratoriumtechnoloog,
technoloog medische beeldvorming, medisch bioloog en
laboratoriumtechnicus R&D. Actiris ontving de voorbije twaalf
maanden 314 vacatures voor die vier functies.

De snelle ontwikkeling en het toenemende gebruik van
platformen voor e-gezondheid laten vermoeden dat de sector
een hoog werkgelegenheidspotentieel heeft. Ook bij medische
technologie zal de werkgelegenheid toenemen door het stijgende
aantal gebruikte technologieën in de gezondheidszorg.

Elke Brusselse werkgever heeft een contactpersoon die hem
proactief benadert om een samenwerking met Actiris op te zetten.
Het gaat om een vijftigtal werkgevers, die op zoek zijn naar
uiteenlopende profielen.

En ce qui concerne le plan régional pour l'innovation, l’un des
domaines d’innovation stratégique cités concerne la santé ainsi
que les soins personnalisés et intégrés.

Cette année, Innoviris a lancé un appel à projets « Joint R&D »
pour favoriser les collaborations entre monde académique et
entreprises autour du thème de l’innovation dans le domaine de
la santé pour les personnes vulnérables.

Dix-neuf candidatures ont été soumises. Sur la période
2021-2023, Innoviris a financé 23 projets dans le domaine
des technologies médicales avec quelque 7 millions d’euros de
subventions, sept projets dans le domaine de la biotechnologie
(3 millions de subventions) et huit projets dans le domaine
de l’e-santé (624.000 euros de subventions). Je transmettrai la
liste complète et détaillée de ces projets au secrétariat de la
commission.

M. Clerfayt m’a communiqué les réponses suivantes.

Les données de l’ONSS sur les salariés révèlent également une
croissance notable dans les entreprises du sous-secteur recherche
et développement en biotechnologies. Avec plus de 90,2 % de
croissance, leur nombre a presque doublé entre 2010 et 2021. Par
contre, le volume lui-même est encore assez limité : il s’agissait
de 232 personnes en 2021. Je vous transmettrai également ces
chiffres détaillés.

Les données sur l’emploi des autres sous-secteurs ne sont pas
identifiables à travers les classifications disponibles.

Par ailleurs, quatre métiers liés à ces trois sous-secteurs
peuvent être distingués : technologue de laboratoire médical,
technologue en imagerie médicale, biologiste médical et
technicien de laboratoire de recherche et développement. Sur les
douze derniers mois, Actiris a reçu 314 offres d’emploi pour ces
quatre professions.

Le développement rapide et l’utilisation croissante de
plateformes d’e-santé, fortement accélérés par la crise sanitaire,
suggèrent que ce secteur en pleine croissance devrait présenter
un potentiel élevé d’emploi. L’e-santé requiert en effet une
protection très élevée des données, et il s’agira en outre
d’améliorer en continu son efficacité par la création et
l’application de nouveaux développements informatiques.

En ce qui concerne les technologies médicales, l’emploi devrait
également progresser vu le nombre croissant de technologies
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utilisées dans les soins de santé. Reste cependant à voir si ces
emplois se développeront au niveau de la Belgique ou de la
Région.

Chaque employeur bruxellois dispose d’un point de contact
unique qui l’aborde proactivement pour lui présenter les services
de recrutement d’Actiris et mettre en place des collaborations.
Il s’agit à première vue d’une cinquantaine d’employeurs à la
recherche de profils très différents, dont certains sont suivis par
le « digital training workpool ».

1199 Voor andere profielen is er altijd een publiek-private
samenwerking met Actiris, Bruxelles Formation of de VDAB
mogelijk, waarbij de werknemer deels bij de openbare dienst,
deels bij de werkgever een opleiding volgt.

Ten slotte laat minister Clerfayt weten dat er geen sectorale
raamovereenkomst bestaat die nodig is voor de oprichting van
een opleidings- en werkgelegenheidspool.

Enfin, pour d'autres profils accessibles aux demandeurs d'emploi
bruxellois sous condition de formation, il est toujours possible
de conclure un partenariat public-privé avec Actiris, Bruxelles
Formation et le VDAB Bruxelles. Ensemble, ils peuvent mettre
en place un parcours de formation, dont une partie est dispensée
par les partenaires de formation et l'autre par l'employeur sur le
lieu de travail.

Enfin, la création d'un pôle formation-emploi est soumise à la
conclusion d'un accord-cadre sectoriel avec le gouvernement. Le
ministre Clerfayt m'a indiqué qu'il n'y avait pas d'accord à ce
stade.

1201 Mevrouw Clémentine Barzin (MR) (in het Frans).- U zegt dat
e-gezondheid sterk is gegroeid. Valt er een onderscheid te maken
tussen Brussel en de andere gewesten of Europese landen? Zet
u specifiek op die sector in?

Welk beleid schuilt er achter de resultaten? Hoe evolueerden de
250 bedrijven de voorbije jaren? Ze lijken weinig aan te werven.
Is er geen bijkomende inspanning nodig om de werkgelegenheid
te bevorderen?

Het antwoord over de opleidings- en werkgelegenheidspool
stelt mij teleur. Sommige bedrijven vinden moeilijk de gezochte
profielen en hopen op steun van de overheid.

Mme Clémentine Barzin (MR).- Pour le volet développement
économique, je note les investissements réalisés ainsi que la
répartition entre les différents sous-secteurs.

Vous nous informez du fait que l'e-santé a connu une forte
croissance. La Région bruxelloise se distingue-t-elle des autres
Régions et des autres pays européens dans ce domaine ? Allez-
vous miser davantage sur ce secteur pour en faire un fleuron
spécifique ?

Quelle est la politique menée derrière ces résultats ? Pour les 250
entreprises que vous citez, quelle est l'évolution par rapport aux
années précédentes ?

Au vu des chiffres, il semble que ces entreprises engagent
peu. Un effort supplémentaire ne serait-il pas nécessaire pour
augmenter les capacités d'emploi ? Votre réponse sur le pôle
formation-emploi est un peu décevante. Une entreprise active
dans ce secteur me disait toute sa difficulté à trouver des
profils spécifiques et demandait un appui du secteur public pour
développer davantage de partenariats.

1203 Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
Ik zal u de vergelijkende gegevens over Brussel en de andere
gewesten bezorgen.

Het staat echter buiten kijf dat het om een voor Brussel
prioritaire sector gaat wat economische transitie en innovatie
betreft, waarin de voorbije jaren aanzienlijke bedragen zijn
geïnvesteerd.

Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- Je ne dispose pas ici
des éléments permettant de déterminer en quoi le secteur ou les
priorités à Bruxelles sont différents de ceux des autres Régions.
Nous vous les transmettrons.

En revanche, il va sans dire qu'il s'agit d'un secteur considéré
comme prioritaire à Bruxelles, tant dans la stratégie de transition
économique que dans le plan régional pour l'innovation. Il
fait évidemment partie des domaines d'innovation stratégiques
identifiés. Les montants investis ces dernières années au regard
des budgets d'Innoviris sont d'ailleurs significatifs. L'importance
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Ik zal later de sterke en de zwakke punten van de sector
toelichten, samen met de opportuniteiten en de bedreigingen
voor de komende jaren.

- Het incident is gesloten.

qui lui est accordée se note aussi dans la stratégie de
finance&invest.brussels et le cluster lifetech.brussels.

Il est indéniable que ce secteur concentre la majeure partie de
nos efforts et de nos moyens. Nous reviendrons vers vous afin de
vous exposer les forces et les faiblesses ainsi que les opportunités
et les menaces de ce secteur pour les années à venir.

- L'incident est clos.

1207

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW
CLÉMENTINE BARZIN

QUESTION ORALE DE MME CLÉMENTINE BARZIN

1207 aan de heer Sven Gatz, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Financiën, Begroting,
Openbaar Ambt, de Promotie van Meertaligheid en van het
Imago van Brussel,

à M. Sven Gatz, ministre du Gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé des Finances, du Budget, de la
Fonction publique, de la Promotion du multilinguisme et de
l'Image de Bruxelles,

1207 betreffende de invoering van vrijhandelszones om de
economie een boost te geven.

concernant la stimulation économique par l'instauration de
zones franches.

1209 Mevrouw Clémentine Barzin (MR) (in het Frans).-
Overeenkomstig de wet van 15 mei 2014 kan de federale
overheid werkgevers steunen die willen investeren in een
sociaal-economisch achtergesteld gebied.

De werkgever geniet daarbij een vermindering van de
loonkosten met 4 tot 5%. Het is aan de gewesten om die zones
af te bakenen. Dat heeft geleid tot samenwerkingsakkoorden met
het Vlaams Gewest en het Waals Gewest, maar niet met het
Brussels Gewest.

Volgens de Brusselse minister van Economie mag het aantal
inwoners van alle steunzones samen niet meer dan 200.000
bedragen, wat het Brussels Gewest natuurlijk benadeelt. Hij
voegde eraan toe dat het samenwerkingsakkoord het gewest
bijzonder zware verplichtingen oplegt.

Ten slotte verduidelijkte hij dat in het kader van de gewestelijke
steunmaatregelen voor investeringen de meeste Brusselse
bedrijven al de door de Europese regelgeving toegelaten
maximumpercentages halen. De toegevoegde waarde van de
nieuwe maatregel zou dus zeer beperkt zijn.

In 2013 heeft het Brussels Gewest bovendien de zone van
economische uitbouw in de stad ingevoerd, die in 2019 in
werking is getreden. Zo wordt de werkloosheid in gebieden met
een hoge werkloosheidsgraad teruggedrongen.

Mme Clémentine Barzin (MR).- Conformément à la loi
du 15 mai 2014 portant exécution du pacte de compétitivité,
d'emploi et de relance, l’autorité fédérale peut soutenir, durant
une période limitée et moyennant le respect d'un certain
nombre de conditions, les employeurs qui souhaitent investir
dans un périmètre territorial soumis à de fortes difficultés
socioéconomiques.

Dans une telle zone d’aide, les employeurs qui, à la suite d'un
investissement, créent de nouveaux postes de travail bénéficient
d'une dispense partielle, durant deux ans, du versement
du précompte professionnel à retenir sur les rémunérations
des emplois afférents à ces nouveaux postes de travail.
Concrètement, cette mesure fiscale avantageuse se traduit par
une réduction du coût salarial de l'ordre de 4 à 5 %. Il revient
aux Régions de délimiter ces zones. Cette capacité d'instaurer
des « zones franches » a donné lieu à des accords de coopération
avec la Région flamande et la Région wallonne, mais à aucun en
Région bruxelloise.

En octobre 2016, le ministre bruxellois de l'Économie répondait
à mon collègue le député Gaëtan Van Goidsenhoven que par
Région, l'ensemble des zones d'aide ne peut dépasser 200.000
habitants. Cette restriction relative à un nombre maximal
d'habitants a pour but d'inciter les Régions à réserver les zones
d'aide aux terrains industriels et zones de reconversion, en
rendant difficile l'installation de ces zones dans un territoire
fortement urbanisé. Cet aspect défavorise évidemment la Région
de Bruxelles-Capitale par rapport aux deux autres Régions.

Le ministre ajoutait que l'accord de coopération impose des
obligations particulièrement lourdes à la Région. Alors que
l'État fédéral représente l'autorité compétente pour la collecte
du précompte professionnel et qu'il sera chargé d'octroyer l'aide,
il revient à la Région de calculer elle-même, sur la base des
éléments fournis par l'État fédéral, l'équivalent financier de
l'exonération du précompte. En outre, en cas de dépassement des
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plafonds européens, l'aide régionale, qui est considérée comme
subordonnée à l'aide fédérale, devra être adaptée et faire l'objet
d'une demande de remboursement.

Enfin, le ministre précisait que dans le cadre des aides régionales
aux investissements existantes, la plupart des entreprises
bruxelloises atteignent déjà facilement les taux maximaux
autorisés par la réglementation européenne. Tenant compte des
éléments qui précèdent, la valeur ajoutée de la mise en œuvre de
cet instrument serait donc très limitée.

En 2013, la Région bruxelloise a instauré de son côté la zone
d'économie urbaine stimulée (ZEUS), qui n'a été activée qu'en
2019, soit six ans plus tard. Cette zone permet de concentrer
les outils incitatifs à destination de certaines entreprises afin d'y
favoriser l'emploi. En effet, elle établit un lien entre les aides
économiques et la lutte ciblée contre le chômage, en privilégiant
le recrutement local dans une zone qui enregistre un important
taux de chômage.

1211 Het Brussels Gewest biedt de kmo's in die zone drie soorten
steunmaatregelen aan: steun voor algemene investeringen,
steun voor aanwervingen en steun voor het behoud van de
werkgelegenheid.

In oktober 2020 was nog maar één premie toegekend.

Heeft de regering de federale overheid gevraagd om de
steunzones in het kader van de federale wet van 2014 aan te
passen aan de specifieke kenmerken van het Brussels Gewest?

Hoe beoordeelt u de zone van economische uitbouw in de stad?

Welke strategie voert u inzake fiscale aantrekkelijkheid ten
aanzien van de ondernemingen?

La Région de Bruxelles-Capitale propose trois différents types
d’aides financières aux PME situées dans la ZEUS : des aides
pour les investissements généraux, des aides liées à l’embauche,
ainsi que des aides liées au maintien de la densité de l’emploi.

En octobre 2020, vous répondiez à une question de ma
collègue Alexia Bertrand en indiquant « qu'une seule entreprise
avait bénéficié d’une majoration de l’aide aux investissements
généraux. La prime totale octroyée dans le cadre de
cette demande, majoration comprise, était de 29.163 euros.
Concernant l’aide au recrutement, trois demandes avaient été
introduites depuis mai 2019 mais, comme elles ne remplissaient
pas les conditions, aucune prime n’avait été octroyée. » Vous
invoquiez un rapport d’activités et annonciez l'analyse de ces
résultats.

Avec le temps, la loi fédérale de 2014 ouvrant la possibilité
de zones franches a été modifiée pour davantage d’efficacité.
Le gouvernement bruxellois a-t-il eu un contact avec l’autorité
fédérale afin d’adresser des demandes de modifications
rendant l’outil plus approprié aux spécificités territoriales et
administratives bruxelloises ? Si oui, quelles suites y ont été
données ?

Quelle évaluation faites-vous aujourd’hui, après quatre ans
d’effectivité, de la ZEUS bruxelloise ? Pouvons-nous disposer
des rapports d'activités ? Des adaptations sont-elles envisagées ?

Enfin, quelle est la stratégie d’attractivité fiscale à l’égard des
entreprises, menée par le gouvernement bruxellois, vu le bilan,
notamment, de ces deux outils à la portée de Bruxelles ?

1213 Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
Er zijn drie verschillende zones: de federale steunzone, de
ontwikkelingszone en de zone van economische uitbouw in de
stad.

Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- Pour commencer,
il n'est pas inutile de revenir sur trois concepts :

- la zone franche, qui est une mesure fédérale. Il s'agit d'une
zone géographique délimitée par les Régions, qui offre des
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De wet van 15 mei 2014 die de steunzone voor sociaal-
economische achtergesteld gebieden invoert, is gewijzigd door
de wet van 24 maart 2015. Er waren daarna nog twee
amendementen, namelijk in december 2015 en in juli 2018.
Sindsdien is Brussel Economie en Werkgelegenheid niet meer
geraadpleegd door de federale overheid. Jammer genoeg zijn
de talrijke obstakels niet weggenomen. Bijgevolg had mijn
voorganger beslist om de zone van economische uitbouw in de
stad in werking te laten treden.

avantages fiscaux pour attirer l'investissement et développer
l'activité économique d'une Région ;

- la zone de développement recouvre un autre périmètre, qui
est délimité en tenant compte du taux de chômage élevé et
des possibilités de développement de l'activité économique
de cette zone. Dans celle-ci, l'Union européenne autorise une
augmentation des taux d'intervention et des plafonds des aides
d’État et octroie un certain nombre de pourcentages par pays, que
les Régions se répartissent ensuite entre elles. Chaque Région
définit sur son territoire quelles sont les zones sur lesquelles elle
peut aider davantage les entreprises ;

- la zone d’économie urbaine stimulée (ZEUS) est une mesure
régionale applicable à un périmètre défini sur la base de
critères socioéconomiques, à l'intérieur duquel les entreprises
sont incitées à embaucher de la main-d’œuvre locale.

Pour en venir à vos questions et aux contacts avec le niveau
fédéral sur la zone franche, le 15 mai 2014 la loi portant
exécution du pacte de compétitivité, d'emploi et de relance, qui
a ensuite été modifiée par la loi du 24 mars 2015, a fait l'objet
de deux amendements consécutifs en décembre 2015 et en juillet
2018.

Depuis lors, Bruxelles Économie et Emploi n'a pas été consultée
à ce sujet par les autorités fédérales. Des discussions ont eu
lieu à l'époque entre mon prédécesseur et le ministre fédéral des
Finances d'alors, M. Van Overtveldt.

Malheureusement, ces différents amendements n'ont pas permis
de réduire les nombreux obstacles liés à la définition de zones en
difficulté ou zones franches dans la Région. Parmi ces écueils,
on trouve des contraintes géographiques pour la détermination
de ces zones franches, tenant compte du tissu économique
bruxellois et des obligations en matière d'équivalents temps
plein, et une lourdeur administrative pour l'administration et les
entreprises.

Par conséquent, mon prédécesseur avait décidé d'activer la
ZEUS, en vertu de l'ancienne ordonnance du 3 mai 2018.

1215 In die zone traden drie maatregelen in werking: premies voor
investeringen in onroerende goederen, steun voor de aanwerving
van werknemers en een vestigingspremie. Om in aanmerking te
komen voor die maatregelen, moet het bedrijf medewerkers in
dienst nemen die gedomicilieerd zijn in de zone.

Het was de bedoeling dat de ondernemingen de door de regeling
inzake staatssteun toegelaten bedragen vrij gemakkelijk zouden
halen. De invoering van de federale steunzones leken mijn
voorganger te complex.

Die maatregelen werken evenwel niet, aangezien voor elk ervan
minder dan één premie per jaar werd toegekend. Dat is deels
te wijten aan het feit dat die zones liggen in een industriële

Cette zone permettait d'activer trois dispositifs.

Premièrement, elle prévoyait des primes pour les investissements
immobiliers. Ces derniers pouvaient faire l'objet d'un taux
d'intervention plus élevé à condition que l'entreprise soit située
dans cette zone et dispose de 30 % de personnel sous contrat de
longue durée domicilié dans la zone.

Le second dispositif consistait en une aide au recrutement. Celle-
ci permettait à une entreprise située dans la zone d'obtenir
une prime de 9.000 euros pour le recrutement et l'emploi d'un
travailleur domicilié dans la zone durant deux ans au moins.
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omgeving met weinig inwoners. Ze zijn dus niet afgestemd op de
vraag van de ondernemingen.

Bijgevolg heeft de regering beslist om de maatregelen van de
zone voor economische uitbouw af te schaffen en ze te vervangen
door de ontwikkelingszone, met hogere premies voor algemene
investeringen en aanwervingen.

Le troisième dispositif était une prime pour implantation. Il
permettait le remboursement de 50 % de la taxe communale sur
les bureaux à condition que l'entreprise dispose :

- d'une unité d'établissement située dans cette zone ;

- de minimum trois équivalents temps plein ;

- et de 30 % de personnel bruxellois sous contrat de longue durée
domicilié lui aussi dans la zone.

L'idée de ces dispositifs était de permettre aux entreprises
d'atteindre assez facilement les montants autorisés par
la réglementation en matière d'aides d'État. Dès lors,
l'investissement administratif permettant de mettre en place des
zones franches avait été jugé par mon prédécesseur, au moment
de l'ordonnance de 2018 et de sa mise en œuvre, excessivement
complexe et peu justifié au regard des avantages potentiels et des
formalités que les entreprises bénéficiaires devaient remplir.

Néanmoins, comme j'ai pu le détailler la semaine dernière, ces
dispositifs ne fonctionnent pas puisque depuis leur entrée en
vigueur, en moyenne, moins d'une aide par an a été octroyée pour
chacun d'entre eux. Cela s'explique en partie par le fait que ces
zones se situent dans des lieux à forte composante industrielle.
Pour encourager l'embauche par les entreprises dans cette zone,
il est donc demandé que le personnel embauché y réside en
proportion élevée, alors qu'il s'agit d'un endroit peu habité. Il y a
dès lors un problème d'adéquation entre le dispositif proposé et
la demande réelle des entreprises.

Par conséquent, le gouvernement a décidé de supprimer ces trois
dispositifs et de les remplacer par la zone de développement,
par souci d'efficacité et d'accessibilité. Celle-ci recouvre les
zones qui étaient couvertes par la ZEUS. Elle a été adoptée
pour la période allant de 2022 à 2027. Comme je l'ai dit tout à
l'heure, les zones de développement et l'Union européenne nous
permettent d'augmenter les aides économiques et les aides d'État
par rapport aux autres. Nous avons donc proposé de remplacer
les trois anciens dispositifs par une majoration des aides aux
investissements généraux et au recrutement pour les entreprises
situées dans les zones de développement.

1217 Op uw vraag over de fiscale aantrekkelijkheid van het gewest
voor de ondernemingen heeft minister Gatz geantwoord dat
de regering een stabiel en transparant fiscaal kader heeft
ingevoerd. Het Fiscaal Compensatiefonds blijft van toepassing.

Enfin, en ce qui concerne l'attractivité fiscale à l'égard des
entreprises, voici les éléments de réponse qui m'ont été fournis
par mon collègue Sven Gatz. Le gouvernement bruxellois a mis
en place un cadre fiscal régional stable et transparent. Il n'y a
eu aucune hausse, hors indexation, durant cette législature. Le
Fonds de compensation fiscale est et reste d'application.

1219 Mevrouw Clémentine Barzin (MR) (in het Frans).- Het
Brussels Gewest moet de steunmaatregelen evalueren en
aanpassen om ze zo doeltreffend mogelijk te maken.

Het Brussels Gewest heeft blijkbaar nooit gevraagd om
wijzigingen aan te brengen aan de wet van 2014. Is het niet aan
Brussel Economie en Werkgelegenheid om de federale overheid

Mme Clémentine Barzin (MR).- Je vous ai moi-même retracé
tout l'historique. Cela fait presque dix ans que des outils sont à
notre disposition et ils doivent évidemment faire leurs preuves.
Il faut les adapter, les corriger au besoin, pour les rendre plus
efficaces en fonction du terreau bruxellois, dont on comprend
les spécificités propres par rapport aux autres Régions ou sous-
régions.
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op de hoogte te brengen van de specifieke kenmerken van het
gewest, waardoor de steunmaatregelen er niet werken?

De zone van economische uitbouw in de stad dateert van 2013
en pas in 2022 beseft de regering dat ze niet werkt!

Fiscaliteit is een doorslaggevende factor voor ondernemingen.
De gemeenten hebben de belasting op de kantooroppervlakten
fors verhoogd, waardoor ondernemers zich afvragen of ze in
Brussel zullen blijven. Daarnaast zijn nog heel wat andere
belastingen verhoogd.

Toutefois, au sujet de la loi de 2014, je ne suis pas la
première à revenir sur le sujet, y compris au niveau fédéral.
Le MR veut que la dimension fiscale soit vraiment prise en
considération dans l'attractivité d'une Région pour les entreprises
et le développement économique. Depuis 2014, si je vous
comprends bien, il n'y a eu aucune demande de la Région
bruxelloise pour appliquer des modifications correspondant à
ses spécificités. J'entends que Bruxelles Économie et Emploi n'a
pas été consultée. Mais était-ce à elle d'être consultée ou plutôt
à elle de consulter le pouvoir fédéral pour faire part de toutes
les spécificités et rendre opérant le dispositif pour la Région
bruxelloise ?

En ce qui concerne la ZEUS, le principe a été créé en 2013, son
entrée en vigueur date de 2019 et on se rend compte en 2022 que
cela ne fonctionne pas. Cela ne va pas ! La Région bruxelloise
crée pour elle-même un outil qui n'est pas opérationnel et il nous
faut à nouveau huit à neuf ans pour nous rendre compte qu'il doit
être remplacé par un autre outil plus performant.

La fiscalité est un élément fondamental de l'attractivité. Si
j'ai également posé la question générale de l'attractivité fiscale
au ministre Gatz, c'est parce que, même si la Région défend
une stabilité ainsi que le Fonds de compensation fiscale, les
communes ont fortement augmenté la taxe sur les surfaces de
bureaux, poussant certains à se demander s'ils vont rester en
Région bruxelloise, notamment sur des tronçons très importants
comme l'avenue Louise, après l'augmentation de la Ville de
Bruxelles. Outre une augmentation des centimes additionnels au
précompte immobilier, toute une série de taxes ont augmenté en
ces temps parfois difficiles pour les entreprises, qui subissent
aussi les crises, l'indexation des salaires et la hausse de leurs frais.

1221 In die context moeten we de instrumenten van het gewest ten
volle benutten om zijn aantrekkelijkheid voor ondernemingen te
vergroten.

Uw antwoord is uitermate teleurstellend.

Le gouvernement avait beaucoup parlé d'une harmonisation
fiscale. Celle-ci est visiblement totalement remisée. Les efforts
vis-à-vis des communes n'ont donc pas porté leurs fruits. Dans ce
contexte, il faut valoriser les outils de la Région pour renforcer
son attractivité.

Ces réponses sont extrêmement décevantes. J'encourage
évidemment les outils mis en place aujourd'hui, à savoir
les majorations pour les investissements généraux et pour le
recrutement dans la nouvelle zone de développement, mais je
déplore que les outils existants, créés par la Région, n'aient pas
été améliorés et adaptés en temps utile.

1223 Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
De ordonnantie die de zone van economische uitbouw in de stad
invoerde, werd in 2018 aangenomen en trad in 2019 in werking.
Vervolgens hebben we verschillende crisissen doorgemaakt.
Vandaag passen we de ordonnantie aan. Ik denk dus niet dat
de evaluatie en aanpassing van die maatregel te lang op zich
hebben laten wachten.

Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- S'agissant de
l'adaptation de la ZEUS, le dispositif en vigueur jusqu'à
l'adoption de la nouvelle ordonnance a été conçu en 2018.
L'ordonnance a été adoptée en 2018 et son entrée en vigueur a
eu lieu en 2019. Nous avons ensuite traversé plusieurs crises.
Aujourd'hui, nous adaptons ladite ordonnance. Je ne pense pas
que le délai nécessaire à l'évaluation de l'efficacité du dispositif
ait été trop long. Une telle adaptation me semblait nécessaire et
elle ne me paraît pas arriver tardivement.



COMMISSIE
Economische Zaken en Tewerkstelling

2023.10.18
n° 16 - nr. 16

COMMISSION
Affaires économiques et emploi

31

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG
PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL

1223 Mevrouw Clémentine Barzin (MR) (in het Frans).- Ik
hoop dat de nieuwe regeling het gewest aantrekkelijker zal
maken voor ondernemingen. In verschillende sectoren beslissen
ondernemingen immers om het Brussels Gewest te verlaten,
omdat het financieel niet meer interessant is.

- Het incident is gesloten.

Mme Clémentine Barzin (MR).- J'espère que le nouveau
système améliorera l'attractivité et permettra d'envoyer un
message clair aux entreprises.

L'évaluation de la ZEUS a révélé une inadéquation entre le
dispositif et les demandes des entreprises, mais il a fallu
beaucoup de temps pour s'en rendre compte. C'est pourtant
un élément fondamental. Dans divers secteurs, des entreprises
décident de quitter la Région bruxelloise, car il n'est plus
intéressant, financièrement, d'y rester.

- L'incident est clos.

1229

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW
CLÉMENTINE BARZIN

QUESTION ORALE DE MME CLÉMENTINE BARZIN

1229 aan de heer Rudi Vervoort, minister-president van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Territoriale
Ontwikkeling en Stadsvernieuwing, Toerisme, de Promotie
van het Imago van Brussel en Biculturele Zaken van
Gewestelijk Belang,

à M. Rudi Vervoort, ministre-président du Gouvernement
de la Région de Bruxelles-Capitale chargé du Développement
territorial et de la Rénovation urbaine, du Tourisme, de la
Promotion de l'image de Bruxelles et du Biculturel d'intérêt
régional,

1229 betreffende de beoordeling van de economische ontwikkeling
in de context van het demografisch Gewestelijk
Bestemmingsplan.

concernant l'évaluation du développement économique à la
lumière du PRAS démographique.

1231 Mevrouw Clémentine Barzin (MR) (in het Frans).- In
december 2021 kondigde de regering aan dat het Gewestelijk
Bestemmingsplan (GBP) opnieuw herzien zou worden. Bij de
vorige wijziging in 2013 werd ervan uitgegaan dat de bevolking
sterk zou toenemen. Daarom werd er meer ingezet op gemengde
wijken en meer woningen in gebieden van gewestelijk belang.

De Brusselse bedrijven vonden dat het demografische GBP uit
2013 erop gericht was hen te verdrijven en dat het omvormen
van industrieterreinen tot woonwijken de werkloosheid nog meer
in de hand zou werken. Bovendien nam de bevolking uiteindelijk
veel minder toe dan verwacht.

In het Industrieplan van 2019 werd voorgesteld "om
verschillende middelen te mobiliseren, om opnieuw te kunnen
beschikken over terreinen en gebouwen voor productieve
activiteiten in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, in een context
van grote spanningen vanwege de woningbouwsector". Een van
de voorgestelde maatregelen luidde: "het GBP aanpassen aan de
eisen van de productieve en logistieke activiteiten in de stedelijke
omgeving".

Hoeveel bedrijven met productieve activiteiten zijn er in het
Brussels Gewest? Hoe ziet de bestaande situatie er precies uit?
Kunt u de cijfers toelichten per vierkante meter bedrijfsruimte,
per sector, per gemeente en per aantal banen?

Zal er weer meer ruimte vrijkomen om productieve activiteiten
te ontwikkelen nu de bevolkingsgroei lager uitvalt?

Mme Clémentine Barzin (MR).- En décembre 2021,
le gouvernement a annoncé le lancement des travaux
d’actualisation du plan régional d'affectation du sol (PRAS).
Entré en vigueur en 2001, le PRAS a subi une modification
et est devenu le PRAS démographique en 2013. Sur la base
d’une croissance démographique estimée à 180.000 habitants
entre 2013 et 2020, ce dernier plan modifiait le PRAS initial
en créant des zones d'entreprises en milieu urbain au sein des
zones d'industrie urbaine pour y permettre le logement, dans une
démarche de mixité des fonctions. Les possibilités de produire
du logement dans les zones d'intérêt régional étaient également
élargies.

À l’époque, les entreprises bruxelloises ont exprimé de vives
inquiétudes. Ainsi, BECI dénonçait un plan « qui chasse
les entreprises », ajoutant que « la conversion de terrains
industriels en zones résidentielles ne fera qu’accroître le
problème de chômage à Bruxelles », étant donné la nécessité de
pouvoir offrir et maintenir des emplois pour des profils moins
qualifiés. L'augmentation démographique n'a pas été aussi élevée
qu'annoncé, soit 56.000 habitants entre 2013 et 2020, c'est-à-dire
moins d’un tiers de ce qui avait été prédit.

En 2019, le plan industriel visant à relancer le développement
d'activités productives en Région de Bruxelles-Capitale indique
qu’il s’agit de « mobiliser plusieurs outils permettant de disposer
à nouveau de terrains et d’immeubles destinés à accueillir des
activités productives en Région de Bruxelles-Capitale, dans
un contexte de forte pression de l’activité résidentielle. Dans
la durée, cette pression a pénalisé les activités productives et
logistiques », et qu’il faut dès lors concrètement « adapter le
PRAS aux exigences des activités productives et logistiques en
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milieu urbain ». Le solde migratoire des entreprises est négatif
depuis 2009, avec un record de 1.016 entreprises en moins en
2021.

Quelles sont les informations relatives à la situation existante
(Sitex) concernant le nombre d’entreprises, avec un focus sur les
activités productives, ayant fait l'objet d'une élaboration dans le
cadre du prochain aménagement du PRAS ?

L’évaluation du PRAS démographique s’opérant à travers
plusieurs suivis, quels enseignements ceux-ci livrent-ils sur la
présence d’entreprises en Région de Bruxelles-Capitale, plus
particulièrement sur les activités productives ? Peut-on disposer
d’une analyse tenant compte de la taille en mètres carrés, du
secteur d’activité, de la localisation par commune et du nombre
d’emplois ?

Puisqu'il s'agit de l'une des grilles d'analyse, quels sont les effets
du PRAS démographique sur les entreprises ?

L’évolution démographique plus faible permettra-t-elle de
disposer de nouveaux terrains et immeubles qui pourront profiter
au développement d’activités productives ?

1233 Op welke manier houdt de regering rekening met de voorstellen
uit het Industrieplan bij de herziening van het GBP?

Hoeveel bedrijven zijn er gevestigd op de terreinen van
citydev.brussels? Kunt u daar meer details over geven?

Zal de regering ditmaal een economisch GBP opstellen?

Worden vertegenwoordigers van het Brusselse bedrijfsleven
betrokken bij de uitwerking van het nieuwe GBP?

Comment le gouvernement tient-il compte des demandes du plan
industriel qu’il a approuvé en 2019 à travers les modifications à
venir du PRAS ?

Combien d’entreprises sont hébergées sur les sites de
citydev.brussels ? Quelle superficie représentent-elles ? De
quels secteurs sont-elles issues ? Combien de travailleurs
occupent-elles et quelle est la rotation du personnel ?

Comme l’avaient demandé les entreprises, le gouvernement
compte-t-il développer un PRAS économique ?

Les représentants des entreprises de Bruxelles seront-ils ou
ont-ils été associés à l’élaboration du nouveau plan et à la
concertation autour de celui-ci ? Dans l'affirmative, que ressort-
il de cette consultation ?

1235 Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
In de algemene beleidsverklaring staat dat de regering het
Gewestelijk Bestemmingsplan (GBP) onder meer zal aanpassen
om het evenwicht tussen de functies in gemengde gebieden
scherp te stellen en te onderzoeken of het juridisch haalbaar is
om de zones waarvan de dichtheid verhoogd of verlaagd moet
worden, in het GBP in te voegen.

Sinds 2020 worden belanghebbenden en burgers formeel en
informeel geraadpleegd over de wijziging van het GBP. Daarbij
zijn de uitdagingen uit de beleidsverklaring bevestigd en kwamen
een aantal aandachtspunten en nieuwe uitdagingen naar voren,
zoals de klimaatcrisis en de 15 minutenstad. Die resultaten
werden meegenomen in het ontwerp van gewijzigd GBP.

Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- Je commencerai par
des éléments de réponse de M. Vervoort et reviendrai ensuite sur
les outils économiques.

S'agissant du PRAS, la déclaration de politique générale de la
Région y prévoit cinq modifications, qui répondent en partie à
vos questions concernant les intentions du gouvernement :

- clarifier les équilibres des fonctions dans les zones mixtes ;

- traduire les objectifs du plan régional de mobilité ;

- préserver les sites de haute valeur biologique, qui concourent
au maillage vert ;
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In december 2021 ging de herzieningsprocedure officieel van
start aan de hand van een regeringsbesluit. Dat bevat de
uitgangspunten, de grote lijnen en de grenzen van de herziening.

In het Brussels Wetboek van Ruimtelijke Ordening wordt
bepaald dat het GBP de bestaande rechts- en feitelijke
toestand moet vermelden. Dat is overigens ook een Europese
verplichting. Aan de hand van meerdere overheidsopdrachten is
perspective.brussels nog bezig met het in kaart brengen van die
bestaande feitelijke toestand.

- offrir un cadre à l'agriculture urbaine ;

- analyser la faisabilité juridique d'insérer dans le PRAS des
zones à densifier ou à décompresser.

Dès 2020, une consultation informelle des parties prenantes - en
ce sens qu'elle s'ajoute aux étapes formelles de modification du
PRAS - a été menée. Plus de 45 institutions ont été rencontrées
et 1.600 citoyens ont participé à l'enquête. Cette consultation
a confirmé les enjeux recensés par la déclaration de politique
générale et a mis au jour les points d'attention des acteurs du
secteur public et de la société civile. Il s'en dégage de nouveaux
enjeux comme la crise environnementale et climatique, la ville
polycentrique et l'urbanisme de l'après-pandémie. Ces résultats
ont servi d'appui au lancement du projet de modification du
PRAS.

En date du 21 décembre 2021, le gouvernement a validé l'arrêté
d'ouverture du PRAS et en a ainsi ouvert la procédure formelle
de modification. Cet arrêté précise des considérations de départ
et les grandes orientations du projet. Il fixe aussi les limites de
la modification du PRAS. Pour plus de détails, je vous invite à
vous adresser au ministre-président.

J'en viens à la situation existante. L'article 24 du Code bruxellois
de l'aménagement du territoire précise que le PRAS doit indiquer
la situation existante de fait. Cette obligation est renforcée dans
la directive européenne dite Inspire. Cette situation existante
permet, d'une part, un inventaire exhaustif de l'occupation
du territoire de la Région et, d'autre part, une connaissance
des évolutions du territoire. Perspective.brussels a donc lancé
plusieurs marchés pour mettre à jour la situation existante, une
opération qui est en cours.

1237 De nieuwe wijziging van het GBP is er in de eerste plaats op
gericht het evenwicht tussen de functies in gemengde gebieden
te verduidelijken.

Uit de eerste resultaten van de raadpleging blijkt dat het
nog steeds een belangrijke uitdaging blijft om productieve
activiteiten in het gewest te behouden. Ten tweede is het
essentieel om een mix van functies te verzekeren.

Om daaraan tegemoet te komen, werd onder meer voorgesteld
om het glossarium te actualiseren, productieve functies in te
bouwen waar mogelijk, de begrenzing van handelswijken aan te
passen en de verticale en horizontale mix te bevorderen.

Al die vaststellingen en voorstellen in het kader van de
herziening van het GBP stroken met het Industrieplan van
2019, waaruit Shifting Economy de voornaamste aspecten heeft
overgenomen.

Los van de herziening van het GBP heeft citydev.brussels
instrumenten ontwikkeld om tegemoet te komen aan die
behoeften. Zo opent het elk jaar een bijkomend kmo-park en
experimenteert het met de horizontale en verticale mix. Het
heeft ook een procedure uitgewerkt voor burgerparticipatie bij

J'en viens aux activités productives et à l'évaluation du PRAS
démographique. L'un des grands axes de la modification du
PRAS est la clarification des équilibres des fonctions dans
les zones mixtes, ce qui était d'ailleurs l'objectif prioritaire du
gouvernement.

Les premiers résultats des ateliers menés dans le cadre de la
procédure de révision du PRAS débouchent sur deux constats.
D'abord, le maintien des activités productives reste un enjeu
majeur à Bruxelles. Ensuite, assurer un niveau de mixité et,
donc, de cohabitation des fonctions de logement, d'activités
économiques et d'espaces verts est essentiel dans un tissu urbain.
Nous devons donc veiller à maintenir et à encourager une telle
mixité fonctionnelle et, ainsi, assurer leur place aux activités
productives, mais aussi aux activités commerciales et de services
en Région bruxelloise.

Sur la base de ces constats et dans le cadre des travaux du PRAS,
des mesures ont été proposées :

- actualiser le glossaire, clarifier les confusions et intégrer les
nouvelles tendances ;
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gemengde projecten om bedrijven en bewoning zo goed mogelijk
te laten samengaan.

- intégrer des fonctions productives quand cela est possible,
notamment en vue de favoriser la cohabitation des activités ;

- adapter les contours des noyaux commerciaux et analyser la
façon dont ils structurent la vie économique et sociale des
quartiers ;

- favoriser davantage la mixité verticale et horizontale.

Ces constats et propositions de mesures concordent avec les
constats et mesures du plan industriel de l'époque, dont les
principaux aspects ont été repris dans la stratégie Shifting
Economy et son volet activités productives.

À ce stade, indépendamment de l'ouverture du PRAS, mais
en cohérence avec ce que je viens de vous expliquer,
citydev.brussels a développé des outils qui apportent des
réponses structurelles à ces enjeux spécifiques :

- l'ouverture de nouveaux parcs PME, à raison d'un par an.
Certains de ces parcs se trouvent précisément dans des zones non
mixtes et testent le principe de mixité verticale et horizontale.
C'est le cas, notamment, des parcs NovaCity et CityCampus à
Anderlecht, inaugurés cette année, qui rassemblent sur un même
site des activités productives et du logement ;

- la valorisation des activités productives et logistiques ;

- l'instauration d'une procédure de consultation citoyenne pour
les projets mixtes, dont l'objectif est d'assurer la cohabitation
maximale entre les habitants actuels et futurs et les entreprises,
y compris celles qui se consacrent à des activités productives.

1239 Op 31 december 2022 waren er 501 bedrijven gevestigd op
de terreinen van citydev.brussels, waarvan 296 zeer kleine
ondernemingen, 123 kleine ondernemingen, 68 middelgrote
ondernemingen en 14 grote ondernemingen. Alles samen waren
die goed voor 20.246 banen.

Van die bedrijven was 18% actief in de dienstensector, 15% in
de voedingssector, 14% in de bouw, 9% in de informatica en 8%
in de sector van communicatie, evenementen en uitgeverijen.

Die cijfers zullen aan het commissiesecretariaat worden
bezorgd, net als de gegevens over de omvang in vierkante meters.
In elk geval zijn er meer kleine dan grote bedrijven op de
terreinen van citydev.brussels.

Ten slotte werd Shifting Economy uitgewerkt op basis van het
Industrieplan uit 2019. Dat gebeurde in overleg met Brupartners
en meerdere sectororganisaties.

En ce qui concerne l'hébergement des entreprises par
citydev.brussels, au 31 décembre 2022, citydev.brussels
hébergeait 501 entreprises sur ses sites réparties de la manière
suivante : 296 très petites (de 1 à 10 emplois), soit 59 % des
entreprises accueillies ; 123 petites (entre 10 et 49 emplois),
soit 25 % des entreprises accueillies ; 68 moyennes (entre 50 et
249 emplois) ; et 14 grandes (de plus de 250 emplois), ce qui
représente en tout 20.246 emplois.

La répartition pour les principaux secteurs d'activité est la
suivante : 18 % dans les services, 15 % dans le domaine
alimentaire, 14 % dans la construction, 9 % dans l'informatique
et 8 % dans la communication, les événements et l'édition. La
répartition pour l'ensemble des secteurs d'activité sera transmise
au secrétariat de la commission.

Quant aux surfaces occupées par les entreprises, elles seront
également envoyées au secrétariat. Ces chiffres montrent assez
logiquement que les entreprises occupant beaucoup de mètres
carrés sont moins nombreuses que les petites entreprises.

Enfin, comme j'ai déjà pu vous l'expliquer, le plan industriel est
mis en œuvre au travers du plan d'action de Shifting Economy,
auquel les acteurs économiques sont associés, notamment à
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travers Brupartners mais aussi par l'entremise d'organisations
plus sectorielles.

1241 Mevrouw Clémentine Barzin (MR) (in het Frans).- Het
doel van de herziening uit 2013 was om meer in te zetten
op gemengde zones ten koste van ruimte voor productieve
activiteiten. Uiteindelijk groeide de bevolking minder sterk dan
verwacht. Toch wordt er blijkbaar nog steeds ingezet op nieuwe
gemengde zones. Daarmee is het nog steeds niet duidelijk of de
nieuwe herziening van het GBP nieuwe mogelijkheden inhoudt
voor de ontwikkeling van productieve activiteiten.

Ik kom hier zeker nog op terug.

- Het incident is gesloten.

(Mevrouw Clémentine Barzin, eerste ondervoorzitter, treedt als
voorzitter op)

Mme Clémentine Barzin (MR).- Le PRAS a été modifié
il y a quelques années. Eu égard à plusieurs éléments de
démographie, l'objectif était de créer des zones plus mixtes qui,
de facto, réduisaient l'espace dévolu aux activités productives.
La question est de savoir si une modification s'impose, alors que
la démographie n'a pas évolué dans le sens prévu.

Vous m'annoncez que de nouveaux espaces mixtes seront
ouverts par le biais de citydev.brussels, notamment. Cela ne
me dit pas si le PRAS offrira de nouvelles possibilités pour le
développement d'activités productives qui exigent une attention
économique accrue.

Bien entendu, les défis climatiques et les nouveaux besoins
urbains sont importants dans la manière de modifier le PRAS,
mais la dimension économique l'est tout autant, et tel était l'objet
de ma question.

J'y reviendrai, car nous en sommes encore à la phase transitoire
des études et des consultations.

- L'incident est clos.

(Mme Clémentine Barzin, première vice-présidente, prend place
au fauteuil présidentiel)

1247

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER THOMAS
NAESSENS

QUESTION ORALE DE M. THOMAS NAESSENS

1247 aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Economische
Transitie en Wetenschappelijk Onderzoek,

à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée de la Transition économique et
de la Recherche scientifique,

1247 betreffende de evaluatie van het programma "L'Auberge
espagnole".

concernant l'évaluation du programme « L'Auberge
espagnole ».

1249 De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- In
de strategie Shifting Economy wordt de handel beschouwd
als een motor van economische transitie en een hefboom
voor emancipatie. Daarom moet het commerciële weefsel
versterkt worden. Iedereen moet in zijn buurt goede winkels en
horecazaken vinden.

Een van de middelen om dat te bereiken is het versterken van
het netwerk van commerciële incubators, waaronder Auberge
Espagnole van hub.brussels. Daarin kunnen ondernemers een
concept gedurende drie maanden testen, tegen een lagere
kostprijs, met minder risico en met een aangepaste begeleiding.
Dat verheugt mij. Om de economie te veranderen, moeten we
immers anders gaan produceren en consumeren, maar ook
anders gaan verkopen.

M. Thomas Naessens (Ecolo).- D'un point de vue
entrepreneurial, la Région de Bruxelles-Capitale est
particulièrement dynamique. La stratégie Shifting Economy met
l’accent sur le soutien et l’accompagnement des entrepreneurs et
des entreprises. Le commerce y est désigné comme un moteur
de transition économique et un levier d’émancipation de tous les
Bruxellois. La stratégie insiste sur la nécessité de renforcer le
tissu commercial régional pour que chacun dispose, à proximité,
de commerces et d’une offre du secteur horeca de qualité.
Elle appelle également à développer une identité commerciale
forte dans les différents quartiers, en dépassant les clivages
communaux.

Pour réaliser ces objectifs, la stratégie Shifting Economy
a notamment prévu de renforcer le réseau des incubateurs
commerciaux, dont le programme « Auberge Espagnole » de
hub.brussels. Ce programme permet aux entrepreneurs et
entrepreneuses de tester un concept pendant trois mois, à
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Hoe worden de locaties voor het programma gekozen? Komen
er nog permanente locaties bij?

Hoeveel kandidaturen waren er de voorbije twee jaar? Hoeveel
projecten heeft de incubator ondersteund? Hoeveel daarvan
hebben geleid tot een permanente handelszaak? Blijven die in
de buurt van de incubator gevestigd, waar ze hun klantenkring
hebben opgebouwd?

Er is ook een mobiele versie van de incubator, die van gemeente
naar gemeente trekt. Wat is de eerste balans daarvan? Hoeveel
projecten werden op die manier begeleid? Hoe verliep de
samenwerking met de gemeenten?

Hoelang is de incubatietijd van de begeleidingsprogramma's?
Volstaat die om een nieuw model van onderneming uit te testen?
Volgt daarna een follow-up?

Hoe wordt nagegaan of de projecten nuttig zijn voor
de economische transitie? Krijgen sociaal of ecologisch
voorbeeldige projecten de voorkeur?

moindre coût et à moindre risque, en bénéficiant d'un loyer
avantageux et d'un accompagnement personnalisé.

Ce développement du réseau d’incubateurs me réjouit. Pour
changer notre économie, il nous faut non seulement produire et
consommer différemment, mais aussi vendre différemment. Le
travail de la Région est de faciliter la vie des entrepreneurs et
entrepreneuses audacieux qui transforment notre économie, et de
les mettre en valeur. Dans ce cadre, le programme « Auberge
Espagnole » s'avère un outil précieux.

Comment les lieux accueillant ce programme ont-ils été choisis ?
D’autres lieux permanents, par exemple dans le centre de la
Région, qui comprend une densité importante de commerces,
sont-ils prévus dans le futur ?

Combien de candidatures ont-elles été reçues ces deux
dernières années ? Combien de projets ont-ils été effectivement
soutenus par l'incubateur ? Parmi ces projets, combien ont-ils
effectivement donné lieu à la création d’un commerce pérenne
sur le territoire bruxellois ? Dans quelle proportion les projets
soutenus par l'incubateur s'implantent-ils de manière durable à
proximité de l'incubateur, c'est-à-dire là où ils ont probablement
développé une clientèle ?

Une version mobile de l’incubateur se déplace d’une commune
à l'autre. Pouvez-vous dresser un premier bilan de ce nouveau
programme ? Combien de projets ont-ils été ainsi accompagnés ?
Dans quelles communes le programme s’est-il implanté ?
Comment s’est déroulée cette collaboration ?

Quelle est la période d’incubation des différents programmes
d’accompagnement ? Est-elle suffisante pour tester un modèle
d'entreprise ? Un suivi est-il effectué à l’issue du processus
d'incubation ?

Comment l’adéquation des projets à la transition économique
est-elle évaluée ? Les projets exemplaires d’un point de vue
social ou environnemental sont-ils privilégiés ?

1251 Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
Commerciële incubators zijn erg belangrijk voor de
economische transitie en de emancipatie van plaatselijke
ondernemers.

De locaties worden gekozen aan de hand van een reeks criteria:
oppervlakte en staat van de winkelruimte, mobiliteit, relaties met
de verhuurder, potentieel van de wijk en de voorwaarde dat de
nieuwe winkel het plaatselijke aanbod niet mag verstoren. We
proberen de locaties ook zo veel mogelijk over het hele gewest
te spreiden. Ook duurzaamheid en het sociaal en ecologisch
engagement spelen een rol.

De cijfers voor Auberge Espagnole zijn:

- juni 2021: vijf projecten zijn gestart, met twee permanente
handelszaken als resultaat;

Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- Je vous rejoins
entièrement quant à l’intérêt que présentent ces incubateurs
commerciaux. Ils jouent un rôle important concernant la
dynamisation de l’économie et de l’entrepreneuriat locaux. Ils
favorisent donc l’émancipation des porteurs de ces projets ainsi
que le développement de la transition économique à Bruxelles.

Les lieux qui accueillent ces incubateurs sont choisis sur la base
d’une série de critères : la surface commerciale et l’état de la
cellule, la mobilité, les relations avec le bailleur, la réduction
du montant du loyer en vue de soutenir le projet, le dynamisme
et le potentiel du quartier, et la non-déstabilisation de l’offre
commerciale existante. Nous veillons en effet aussi, vous l’avez
compris, à diversifier les lieux et à étendre le bénéfice de ces
incubateurs à l’ensemble de la Région.

L’engagement en matière de durabilité de transition fait
également partie de l’analyse préalable, sans oublier que l’un
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- januari 2022: vier projecten zijn gestart, met twee permanente
handelszaken als resultaat;

- juni 2022: vijf projecten zijn gestart, met vier permanente
handelszaken als resultaat.

Momenteel wordt een nieuw project gestart.

Kortom, de veertien projecten uit 2021-2022 hebben geleid tot
acht nieuwe handelszaken.

Voor de incubator Kokotte van hub.brussels waren er in april
2021 zes kandidaten. Twee projecten werden gestart, wat leidde
tot een permanente handelszaak. In januari 2022 waren er
zes kandidaten, vijf gestarte projecten en twee permanente
handelszaken. Twee projecten zijn zo goed als opgestart en twee
andere zoeken nog een locatie.

des objectifs de l’accompagnement est d’amener à davantage
d’engagement social et environnemental. Par ailleurs, comme
vous le savez, les communes sont systématiquement sollicitées
en amont d’une nouvelle implantation.

Voici les chiffres relatifs à l’incubateur « L'Auberge espagnole
  » :

- l’appel à candidatures de juin 2021 a reçu sept candidatures,
cinq projets ont été incubés et deux commerces pérennes ont été
ouverts à Bruxelles ;

- pour l’appel à candidatures de janvier 2022, sept candidatures
ont été soumises, quatre projets ont été incubés et deux
commerces pérennes ont été créés à Bruxelles ;

- pour l’appel à candidatures de juin 2022, neuf candidatures
ont été reçues, cinq projets ont été incubés et quatre commerces
pérennes ont été créés par la suite à Bruxelles ;

- enfin, un projet est en cours d’ouverture.

En résumé, sur les quatorze projets incubés en 2021 et 2022,
huit commerces pérennes ont été créés, ce qui représente 57 %
de taux de transformation, sinon de succès, étant donné qu’à la
suite des tests mis en œuvre, une décision d’abandon a parfois
été raisonnablement prise.

Concernant l’incubateur Kokotte de hub.brussels, l’appel à
candidatures d’avril 2021 a reçu six candidatures, deux projets
ont été incubés et un commerce pérenne a été ouvert à Bruxelles.
L’appel à candidatures de janvier 2022 a reçu six candidatures,
cinq projets ont été incubés et deux commerces pérennes ont été
créés à Bruxelles. Deux projets sont en cours d’ouverture et deux
autres cherchent un local.

Ces chiffres sont positifs au regard des crises qui se sont succédé
durant cette période.

1253 Dankzij de mobiele versie van Auberge Espagnole kunnen we
het systeem uitbreiden tot het hele gewest. Om de acht maanden
verhuist het programma naar een andere gemeente. Momenteel
lopen er twee projecten in Sint-Lambrechts-Woluwe, daarna
volgen Sint-Pieters-Woluwe, Anderlecht en Vorst.

Alle samenwerkingen met de gemeenten verliepen goed. De reële
incubatie tijd is drie maanden voor Auberge Espagnole en vier
maanden voor Kokotte. Als het concept levensvatbaar blijkt,
loopt de begeleiding door Auberge Espagnole door.

L'Auberge espagnole itinérante est donc une version mobile de
l'incubateur qui nous permet, en touchant d'autres lieux, d'étendre
le bénéfice de ce dispositif à l'ensemble de la Région. Tous les
huit mois, son équipe se déplace pour répondre aux demandes
des communes. À ce jour, le dispositif itinérant a fait halte à
Woluwe-Saint-Lambert pour deux projets, puis à Woluwe-Saint-
Pierre pour deux autres, à chaque fois pour une période de quatre
mois. Depuis, il s'est installé pour une mission provisoire à
Anderlecht. Forest suivra bientôt.

Toutes les collaborations se sont bien déroulées. La période
nécessaire pour tester un concept commercial en situation réelle
est de trois mois pour L'Auberge espagnole et de quatre mois
pour Kokotte. Une évaluation est réalisée à la fin de l'expérience.
La suite varie selon le projet et peut mener à une implantation
pérenne. Si l'expérience est concluante, le soutien de L'Auberge
espagnole ne s'arrête pas là et d'autres outils d'accompagnement
plus classiques viennent même s'y ajouter.
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1255 De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- Die
programma's lijken mij erg nuttig en efficiënt.

Komt de mobiele incubator ook in gemeenten waar al incubators
zijn?

Is drie maanden soms niet wat kort? Kunnen projecten na afloop
daarvan op dezelfde locatie blijven? Het zijn immers winkels
die in die korte tijd misschien al een klantenkring opgebouwd
hebben.

M. Thomas Naessens (Ecolo).- Merci pour ces réponses
positives. On peut se féliciter de l'existence de ces programmes
qui me semblent tout à fait nécessaires et cohérents.

Cependant, je me demande si l'incubateur mobile exclut de facto
des communes qui ont déjà recours à des incubateurs physiques ?

Concernant la question de la poursuite, je m'interroge au sujet
du délai de trois mois qui pourrait être un peu court. Je me
demande s'il existe, au sein de l'accompagnement de ces projets,
une priorisation permettant aux commerces de rester dans les
lieux qu'ils ont occupés. Ce sont des commerces de proximité qui
ont leur clientèle. Imaginons quelqu'un qui exerce à Jette et qui,
du jour au lendemain, se retrouve à Uccle ou à Ixelles, il devra
alors s'adapter à sa nouvelle clientèle et refaire tout le travail.

1257 Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
De bedoeling van de mobiele versie van Auberge Espagnole
is om ook in andere gemeenten de mogelijkheden van het
programma aan te bieden. Gemeenten met incubatoren worden
niet uitgesloten, maar zijn niet prioritair.

In Etterbeek, waar de eerste incubator van start ging, konden
verschillende projecten na afloop op dezelfde plaats blijven
in handelsruimten die de gemeente ter beschikking stelde. De
begeleiders onderzoeken nu in welke mate het mogelijk is een
project ergens anders voort te zetten.

- Het incident is gesloten.

Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- L'idée de l'Auberge
espagnole itinérante est d'étendre le bénéfice du dispositif à
d'autres lieux que ceux où ce programme est implanté de manière
pérenne. Il n'y a donc pas d'exclusion des communes ayant des
incubateurs physiques, même si celles-ci ne sont pas prioritaires.

Par ailleurs, je ne vais pas me prononcer sur ce que fera mon
successeur à partir de l'année prochaine.

Pour ce qui est de la priorisation de la possibilité de rester dans les
lieux où sont nés les projets, plusieurs facteurs entrent en jeu. Sur
le piétonnier d'Etterbeek se retrouvent plusieurs projets qui ont
été incubés au sein de l'Auberge espagnole d'Etterbeek, qui était
la toute première initiative du genre. La commune en a bénéficié
et leur a d'ailleurs fait des propositions, car ce sont des espaces
commerciaux auxquels elle est liée.

Dans leur analyse, les accompagnateurs du dispositif examinent
notamment si le fonds de commerce qui a été constitué pendant
ces quatre mois est purement local, ou si cela vaut la peine
d'essayer de réimplanter le projet ailleurs.

- L'incident est clos.


